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A chanukkijává ala kít ha tó
menóra át adá sa egy újabb lé pés
volt a kór ház tel jes meg úju lá sa fe -
lé.

Az áta dó ese mé nyen prof. dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
ar ról be szélt: a menóra nem csak
díszítôelem, ha nem szim bó lum is,
amely több ezer éve hor doz za a fény
üze ne tét, ra gyog a hit, a re mény és a
ki tar tás jel ké pe ként. A kór ház hom -
lok za tán pe dig egy szer re je le ní ti
meg a be te gek gyógy ulás ba ve tett hi -
tét és re mé nyét, va la mint az in téz -
mény or vo sa i nak, sze mély ze té nek
ki tar tá sát.

Grósz An dor szólt ar ról is: a hit -
köz ség el nö ke ként és prak ti zá ló or -
vos ként is elsôdleges cél ja a Sze re -
tet kór ház re konst ruk ci ó ja, amely nek
be fe je zé sé hez – si ke res tár gya lá sok
ered mé nye ként – a kor mány 2 mil li -
árd 800 mil lió fo rin tot biz to sít az
idei év költségvetésébôl.

Mint mond ta, ez is megerôsíti ab -
ban, hogy a Mazsihisz vezetôi jól
dön töt tek, ami kor fe le ke zet ként ha -
tá roz ták meg ma gu kat. Így a
Mazsihisz fe let te áll a na pi po li ti kai
tör té né sek nek, és a zsi dó ság ér de ke it
szem elôtt tart va part ner ként vi szo -
nyul Ma gyar or szág min den ko ri kor -
má nyá hoz.

Meg je gyez te ugyan ak kor, hogy a
zsi dó kö zös sé get és a ki sebb sé ge ket
érintô gyû lö let be széd re na gyon ér zé -
ke nyek, és igye kez nek azon nal fel -
lép ni el le ne.

A menórával a kór há zat fenn tar tó
Mazsihisz azt is üze ni, hogy szo ro -
san kötôdik a zsi dó tra dí ci ók hoz, szi -
lár dan áll a ma gyar or szá gi neo lóg
zsi dó ság val lá si ha gyo má nya i nak ta -
la ján. Ugyan ak kor mu tat ja kö zös sé -
günk ere jét is: a menóra min den
egyes ága kü lön vi lá gít, de együtt al -
kot nak egy tel jes egé szet. Jel zi, hogy
„büsz kén vál lal juk zsi dó sá gun kat”,
„nyíl tan meg vall juk iden ti tá sun kat”,
hi szen min den ki szá má ra lát ha tó vá
te szi, ez az egyet len zsi dó kór ház
Kö zép-Ke let-Eu ró pá ban – fo gal ma -
zott.

Shemesh Assaf, a Mazsihisz Sze -
re tet kór ház fôigazgatója há zi gaz da -
ként kö szön töt te a ven dé ge ket. Be -
szé dé ben el mond ta: a menóra újabb
lé pés a kór ház tel jes meg úju lá sa fe lé,
és ez fon tos esz kö ze a be te gek lel ki
re ha bi li tá ci ó já nak is.

Hang sú lyoz ta, sze ren csés nek ér zi
ma gát, hogy ezt megelôzôen már
két szer volt lehetôsége ha son ló hely -
zet ben áll ni, a Mazsihisz Sze re tet -
kór há zá nak II. bel gyó gyá sza ti szár -
nya, majd a gyógy szer tár, a la bo ra tó -
ri um és a Reichmann-szárny át adá -
sa kor is.

Kö szö ne tet mon dott a kór ház min -
den mun ka tár sá nak a lel ki is me re tes
és ki vá ló mun ká ért, hi szen a leg ne -
he zebb idôkben is min dig, min den

Az Eu ró pai Unió lehetô
leg ke mé nyebb fel lé pé sét

sür ge ti a Mazsihisz
Az Eu ró pa több nagy vá ro sá ban a zsi dó ság és

Iz ra el el le ni uszí tó za var gá sok, at ro ci tá sok, tün -
te té sek kap csán a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz -
sé gek Szö vet sé ge az aláb bi hi va ta los ál lás fog la -
lást te szi köz zé.

Eu ró pa több nagy vá ro sá ban – Amsz ter dam ban, Ber lin ben, Bo log ná ban,
Mi lá nó ban – olyan zsi dó el le nes za var gá sok tör tek ki, ame lyek alap ján nem
túl zás azt ál lí ta ni: tör té nel mi sors for du ló hoz ér kez tünk. Meg tör tént az ed dig
el kép zel he tet len: új ra so ro za tos zsi dó el le nes meg moz du lá sok zaj la nak Nyu -
gat-Eu ró pá ban, zsi dó em be re ket és kö zös sé ge ket is mét köz vet len élet ve szély
fe nye get. Eb ben a hely zet ben az elsô sza vunk a szo li da ri tá sé: a Mazsihisz
együttérez meg fe nye ge tett és meg tá ma dott test vé re ink kel.

A má so dik azon ban az, hogy ezek az ese mé nyek éle sen rá vi lá gí tot tak a ko -
ráb ban szi lárd nak hitt biz ton ság tö ré keny sé gé re, és ar ra: ha Iz ra el Ál la mát
ten den ci ó zu san ne ga tí van íté li meg a nyu gat-eu ró pai saj tó jelentôs ré sze, azt
a di asz pó ra-zsi dó ság a sa ját bôrén ér zi meg.

Bár min den ki tud ja, hogy 2023. ok tó ber 7-én a zsi dó ál la mot ér te al jas tá -
ma dás – amely nek kö vet kez té ben je len leg is a lé té ért küzd –, de az eu ró pai
köz vé le ményt en nek el le né re igye kez nek Iz ra el el len han gol ni, a ter ro ris ták
cse le ke de te it pe dig je len ték te len nek, ros  szabb eset ben hôstettnek be ál lí ta ni.
In for má ció hi ány, té ve sen ér tel me zett szo li da ri tás, il let ve zsi ge ri an ti sze mi tiz -
mus – mind há rom tényezô rend kí vül rossz ha tást gya ko rol a tisz tán lá tás ra.

Kö te les sé günk nek érez zük je lez ni: az eu ró pai vá ro sok ban Iz ra el-el le nes és
an ti sze mi ta jel sza va kat skan dá ló, il let ve az egy re erôszakosabban fellépô tö -
meg nem elsôsorban és ki zá ró lag a zsi dó kö zös ség re néz ve je lent ve szélyt,
ha nem a tel jes eu ró pai ci vi li zá ci ó ra.

Ma gyar or szág a za var gá so kat és tün te té se ket illetôen ki vé tel. Je len leg a
ma gyar or szá gi zsi dó ság biz ton ság ban van. Ám tôlünk nyu gat ra alan tas in du -
la tok tör tek fel szín re, és meggyôzôdésünk, hogy en nek a tra gi kus fo lya mat -
nak csak egy olyan Eu ró pai Unió szab hat gá tat, amely a lehetô leg ke mé nyebb
rend vé del mi esz kö zök kel és a leg ha tá ro zot tabb po li ti kai in téz ke dé sek kel lép
fel a ma még meg ál lít ha tó bûn cse lek mé nyek és a gyû lö let kel tés el len.

Több szur ko ló kór ház ba ke rült,
az ál ar cos, ara bul beszélô tá ma -
dók „Sza bad Pa lesz ti nát” ki a bál va
ül döz ték, ver ték és zak lat ták az iz -
ra e li e ket, akik pog rom nak ne vez -
ték a tör tén te ket.

Pog ro mot em le get nek azok az iz -
ra e li fut ball szur ko lók, akik re Amsz -
ter dam ban egy mérkôzést követôen
tá mad tak Iz ra el-el le nes ran da lí ro -
zók. A tá ma dás szer ve zett és szé les
kö rû volt, a hol land biz ton sá gi erôk
lát szó lag te he tet le nül áll tak az ál ar -
cos tá ma dó cso por tok kal szem ben,
amely nek tag jai „Sza bad Pa lesz ti -
nát” ki a bál va ül döz ték, ver ték és
zak lat ták az iz ra e li e ket, ol vas ha tó a
Ki bic cik ké ben.

Ti zen két iz ra e li ke rült kór ház ba,
há rom pe dig nem tu dott kap cso lat ba
lép ni a csa lád já val az órá kon át tar tó
erôszakos cse lek mé nyek után, ame -
lye ket nyil ván va ló an fôként he lyi
mu zul má nok és ara bok kö vet tek el.
A je len té sek sze rint több száz iz ra e li
a szál lo dák ban re kedt, at tól tart va,
hogy is mét meg tá mad ják ôket, ami -
kor meg pró bál ják el ér ni a ha za fe lé
tar tó já ra tu kat.

Iz ra el kö zöl te, hogy a hol land ha -
tó sá go kat tart ja felelôsnek ál lam pol -
gá rai biz ton sá gá ért, mi köz ben fel ké -

Ju bi le u mi meg em lé ke zés re
ké szül az Auschwitz-Birkenaui

Em lék park és Mú ze um
Nagy sza bá sú meg em lé ke -

zés re ké szül a dél-len gyel or -
szá gi Auschwitz-Birkenaui
Em lék park és Mú ze um a tá bor
fel sza ba dí tá sá nak 80. év for du -
ló ján. Az ese mény re 2025 ja -
nu ár vé gén több mint 20 or szág
képviselôjét vár ják.

Piotr Cywinski, az Ausch -
witz Mú ze um igaz ga tó ja a
Nem zet kö zi Ausch witz Ta nács
nem ré gi ben Var só ban tar tott
ülé sén el mond ta, hogy né hány or szág „ma gas ran gú de le gá ci ó kat” ter vez kül -
de ni Len gyel or szág ba az év for du ló al kal má ból. Cywinski ugyan ak kor hang -
sú lyoz ta, hogy a meg em lé ke zés „po li ti kai szán dé kok tól men tes” lesz.

„2025. ja nu ár 27-e le gyen az em lé ke zés és a meg fon to lás nap ja, ame lyen a
fô üze ne tet a holokauszt túlélôi ad ják át” – mond ta Cywinski. Hoz zá tet te,
hogy min den élet ben lévô ausch witzi fog lyot meg hív nak az ese mény re.

A né me tek több mint 1,1 mil lió em bert öl tek meg az auschwitz-birkenaui
tá bor ban a má so dik vi lág há bo rú so rán. Az ál do za tok több sé ge eu ró pai zsi dó
volt, de len gye lek, ro mák, szov jet ha di fog lyok és más nem ze ti sé gû ra bok is
vol tak köz tük. A lá gert a szov jet had se reg sza ba dí tot ta fel 1945. ja nu ár 27-én.

(Körkép.sk, Len gyel Köz szol gá la ti Rá dió)

A kór ház fôigazgatója

A má so dik pog rom ok tó ber 7. óta

Át ad ták a Mazsihisz
Sze re tet kór ház menóráját

kö rül mé nyek kö zött pél da mu ta tó an
helyt áll nak, il let ve azok nak is, akik
ado má nyok, tá mo ga tá sok út ján se gí -
tik az in téz mény mû kö dé sét.

Ró zsa And rás (Mo men tum) pol -
gár mes ter azt mond ta: Zug ló la kói
büsz kék le het nek ar ra, hogy olyan

ke rü let ben él nek, ahol a kul tú rák és a
val lá sok sok fé le sé ge gaz da gít ja a kö -
zös sé get, és ahol tisz te lik egy más
erôfeszítéseit és ér té ke it.

A 2 mé ter szé les, 3 mé ter ma gas
menórát Ke le men Zé nó szob rász mû -
vész ter vez te.

Tö me ge sen tá mad tak a Maccabi Tel-Aviv szur ko ló i ra Amsz ter dam ban
szült ar ra, hogy az IDF te her szál lí tó
repülôgépeket küld jön a rá szo ru lók
men té sé re.

A hol land ha tó sá gok más nap reg -
gel kö zöl ték, hogy a hely zet meg -
nyu god ni lát szik, és több tu cat le tar -
tóz ta tást haj tot tak vég re. Dick
Schoof mi nisz ter el nök el fo gad ha tat -
lan nak ne vez te az an ti sze mi ta
erôszakot, és hoz zá tet te, hogy min -
den elkövetôt felelôsségre kell von -
ni. „Un dor ral kö vet tem az amsz ter -

da mi hí re ket” – ír ta Schoof az X-en
köz zé tett be jegy zé sé ben, amely ben
azt is el mond ta, hogy kap cso lat ban
áll iz ra e li kol lé gá já val, Ben já min
Netanjahuval az in ci dens sel kap cso -
lat ban.

Az erôszakos cse lek mé nyek késô
es te kezdôdtek, az iz ra e li Maccabi
Tel-Aviv és az Ajax Ams ter dam
mérkôzése után. A szur ko lók ar ról
szá mol tak be, hogy a mec  cset
követôen ara bul beszélô ban dák tá -

mad tak rá juk, a sta di o non kí vül és a
szál lo dá juk kör nyé kén szer ve zett
cso por tok csap tak le rá juk. A tá ma -
dók kö zül so kan ál ar cot vi sel tek, és
né há nyan pa lesz tin zász ló kat vit tek
ma guk kal. A kö zös sé gi mé di á ban
meg je lent fel vé te le ken az lát szik,
hogy a tá ma dók iz ra e li e ket ül döz -
nek, üt le ge lik ôket, és idônként föl -
dön fekvôket rug dos nak.

Az iz ra e li ek ar ról szá mol tak be,
hogy órá kon át zak lat ták és ül döz ték
ôket a za var gók, a he lyi rendôrség
ha té kony be avat ko zá sa nél kül. A hé -
ber nyel vû mé dia sze rint né hány iz -
ra e li nek el lop ták az út le ve lét. Egyes
vi de ó kon a föl dön fekvô sze mé lyek
kö nyö rög tek, hogy hagy ják ôket bé -
kén. Egyi kük pénzt aján lott a tá ma -
dó i nak. Egy má sik fel vé te len egy
kipát viselô fér fi lát ha tó, akit az ut -
cán ran da lí ro zók zak lat tak, és azt
kér dez ték, hon nan jött, mi köz ben
meg pró bált el me ne kül ni. Vol tak,
akik gá zo lás ról és ké ses tá ma dás ról
is be szá mol tak.

So kan pog rom ként jel le mez ték az
él ményt, amely fel ele ve ní tet te a
2023. ok tó ber 7-i tá ma dá sok tra u má -
ját, kü lö nö sen a ha tó sá gok ál tal
nyúj tott vé de lem hi á nyá nak fé nyé -
ben. (Ti mes of Israel, Ynet)



Ame ri kai szak em ber ve ze ti 
to vább Szar vast

„Öröm mel je lent jük be, hogy 2024.
ok tó ber 1-tôl Dan Baer csat la ko zott a
JDC-Lauder Nem zet kö zi Zsi dó If jú sá -
gi Tá bor csa pa tá hoz, a Szar va si Tá bor
igaz ga tó ja ként” – ol vas ha tó a Szar va si
Tá bor és fenn tar tó ja, a JDC kö zös köz -
le mé nyé ben, ír ta meg a Ki bic.

Mint ír ják, „Dan Észak-Ame ri ka-
szer te ki ter jedt táborvezetôi ta pasz ta la -
tá val, bi zo nyí tott si ker tör té ne te i vel és
a zsi dó tá bo roz ta tás irán ti szen ve dé -
lyé vel lép be a JDC csa pa tá ba és a
szar va si kö zös ség be. Idén nyá ron Dan
már ta nács adó ként csat la ko zott a Szar -
va si Tá bor hoz, óri á si szak mai tu dá sá -
val se gít ve a csa pa tot, így már is me ri a
Szar va si Tá bor prog ram ját, mun ka tár -
sa it és tá bo ro zó it.”

A köz le mény sze rint Dan Baer ko -
ráb ban a New York ál lam be li
Rochesterben lévô Camp Seneca Lake
tá bor igaz ga tó ja ként dol go zott, ahol gya kor no ki prog ra mot in dí tott fi a tal
öreg di ák ok szá má ra, és meg újí tot ta a több mint 100 sze zo ná lis al kal ma zott
sze mély ze ti kép zé si fo lya ma tát. A San Diegó-i Mountain Chai tá bor ban pe -
dig olyan to bor zá si fo lya ma to kat ve ze tett be, ame lyek 25 szá za lé kos nö ve ke -
dést ered mé nyez tek a jelentkezôk szá má ban, és for rást biz to sí tott a csa lá di tá -
bo rok, a biz ton ság és a men tá lis egész ség ügy te rén tett in no va tív kez de mé -
nye zé sek hez.

Dan Baer a Cornell Egye te men szer zett dip lo mát al kal ma zott köz gaz da ság -
tan ból és menedzsmentbôl, és szá mos szak mai és ösz tön díj prog ram ban vett
részt – ír ják a köz le mény ben. Dan év köz ben az Egye sült Ál la mok ban fog
dol goz ni, tá vol ról együtt mû köd ve a szar va si csa pat tal. Gyak ran uta zik majd
Ma gyar or szág ra és más kö zös sé gek be, nyá ron pe dig Szar va son lesz.

A Szar va si Tá bor ko ráb bi vezetôjét, Friedman Sashát ta valy no vem ber ben
men tet ték fel a táborvezetôi po zí ci ó ból, mi u tán – az ak ko ri köz le mény meg -
fo gal ma zá sa sze rint – „hi te les és ag gasz tó jel zé se ket” kap tak „hely te len,
mun ka vál la lók kö zöt ti ma ga tar tás ról”. A köz tes idôszakban Mircea Cernov,
a JDC Ma gyar or szág igaz ga tó ja lát ta el a táborvezetôi fel ada to kat.

Koc ká za tos
kipát vi sel ni 

Ber lin ara bok
lak ta ré sze in
Óva in tet te a Ber lin ben élô zsi dó -

kat a vá ros rendôrfôkapitánya at tól,
hogy az arab szár ma zá sú ak ál tal la -
kott kör nyé ken tar tóz kod ja nak. Bar -
ba ra Slowik sze rint a né met fôváros
egyes te rü le te in nin cse nek biz ton -
ság ban a
kipát vise-
lôk. „Azok -
ban a vá -
ros ré szek -
ben, ahol
több  sé  gé  -
ben olyan
arab szár -
ma zá sú em -
berek él -
nek, akik ter ro ris ta cso por tok kal
szim pa ti zál nak, nyílt zsi dó el le nes ség
je le nik meg” – hang sú lyoz ta a
rendôrfôkapitány.

Slowik ki fej tet te, hogy 2023. ok tó -
ber 7-e óta több mint 6200 vizs gá lat
in dult an ti sze mi tiz mus és gyû lö let -
kel tés mi att. Az erôszakos bûn cse -
lek mé nyek kel kap cso la tos 1300
nyo mo zás több nyi re rendôröket ért
tá ma dás sal vagy ve lük szem be ni el -
len ál lás sal kap cso la tos.

A nyo mo zá sok emelkedô szá ma
nö ve li a ber li ni zsi dó kö zös sé gen be -
lü li fé lel met at tól, hogy tag jai tá ma -
dás cél pont já vá vál hat nak.

Meg rá zó uta zás ra in vi tál
Nóg rá di Ger gely új köny ve

A Frankel-zsinagóga fôkántora iga zán nem ál lít hat ja, hogy 2024 nem az ô
éve. Ja nu ár ban Ma dách-dí jas lett. Feb ru ár ban Szi cí li á ban lé pett fel. Már ci us -
ban az Egye sült Ál la mok ba uta zott kon cert kör út ra. Áp ri lis ban a Holokauszt
80 Em lék év nyi tó kon cert jé nek egyik fôszereplôje volt a Do hány-zsi na gó gá -
ban. Má jus ban Igaz Em ber dí jat ka pott. Jú ni us ban zsi dó ze nei CD-je je lent
meg, ci gány ze ne ka ros kí sé ret tel. Jú li us ban Mün chen ben éne kelt. Au gusz tus -
ban a VI DOR Fesz ti vá lon adott kon cer tet. Szep tem ber ben két szer is hall hat -
ta a nagy ér de mû a Zsi dó Kul tu rá lis Fesz ti vá lon. Ok tó ber ben ô ad ta az Óbu -
dai Zsi dó Na pok nyi tó kon cert jét és
a Ko lozs vá ri Zsi dó Na pok zárókon-
certjét.

Az ének lés azon ban a pil la nat
mû vé sze te. Nóg rá di Ger gely pe dig,
ta lán ezt fi gye lem be vé ve, biz tos ra
megy. Hu szon öt éve író ként is meg -
mu tat ko zik, ezen az ôszön már az
öt ven ki len ce dik kö te te je lent meg –
és er re a köny vé re egé szen biz to san
em lé kez ni fog az utó kor. 

Az interneten fellelhetô szá mos
in ter jú egyi ké ben a kán tor-író el -
árul ja, hogy az Anya ha jó cí mû
„nap ló sze rû sé get” ere de ti leg nem a
nyil vá nos ság nak szán ta. Te rá pi ás
cél lal kezd te fel je gyez ni a tör té né -
se ket, a gon do la ta it, az ér zé se it,
ami kor édes any ja eresz ked ni kez -
dett a demencia „mély sé ges mély
kút já ba”. Az írás négy éven át pi -
hent az asz tal fi ók já ban, míg nem
idén ta vas  szal ré gi jó ismerôse, a
Fe led he tet len Ala pít vány mun ka -
tár sa meggyôzte, hogy nap ló ja ki -
adá sá val, sa ját csa lá di tör té ne te meg osz tá sá val egy mil lió, a demenciában va -
la mi fé le képp érin tett ma gyar ál lam pol gár nak se gít het a be teg ség gel va ló küz -
de lem ben. Nóg rá di ki met szet te hát az anyag ból a nyil vá nos ság elé nem va ló,
túl sá go san in tim rész le te ket, cí met adott a nap ló nak, és az zal a nagy vo na lú
gesz tus sal en ged te út já ra, hogy a könyv tel jes be vé tel ét a demenciával érin -
tet tek nek nyúj tott prog ra mok ra ajánl ja fel. 

Ha a túl sá go san in tim rész le te ket el is tá vo lí tot ta a szerzô, az Anya ha jó bi -
zony még így, „közölhetôvé csi szol va” is az iro da lom ban szo kat lan nyílt ság -
gal szól a szel le mi-ér zel mi ha nyat lás ról, egy ször nyû be teg ség las sú pusz tí tá -
sá ról, egy anya évek re hú zó dó hal dok lá sá ról, a 21. szá za di Ma gyar or szág
gyat ra szo ci á lis el lá tó rend szer ének útvesztôirôl.

A kö tet egyet len nagy bú csú. Nóg rá di két száz ol da lon át ka la u zol ben nün -
ket egy ma még gyó gyít ha tat lan be teg ség ka ta kom bá i ban, az ál lam ál tal gya -
kor la ti lag tel jes ség gel ma gá ra ha gyott csa lád tag ok lel ki és tes ti ter he i nek
pok lá ban, mi köz ben be pil lan tást en ged a sa ját pszi ché jé be is, me lyet egy szer -
re ost ro mol az em be ri ki szol gál ta tott ság és a gyer me ki lel ki is me ret-fur da lás
mi at ti fáj da lom. Túl azon, hogy a be teg ség min dent fe lül ír, ami ko ráb ban fon -
tos volt az élet ben, a leg na gyobb pró ba té telt két ség kí vül az je len ti, hogy bár
az anya még él, a fi á val va ló ér zel mi és ér tel mi kap cso la tát te kint ve gya kor -
la ti lag már éle té ben ha lott. Emel lett el tör pül ni lát sza nak a be teg ápo lás sal já -
ró gon dok, mint pél dá ul a für de tés, a pe len ká zás, az ete tés. Ami kor egy anya
már nem is me ri fel a fi át, a hét köz na pi meg pró bál ta tá sok mar gó ra ke rül nek. 

Meg rá zó uta zás ra in vi tál az Anya ha jó. Mond hat ni: kötelezô ol vas mány. A
vi lá gon min den har ma dik má sod perc ben újabb be teg nél ál lít ják fel a demen-
cia di ag nó zi sát. Szak em be rek sze rint év szá za dunk kö ze pé re 153 mil lió
demens be teg él majd a Föl dön.

Nóg rá di Ger gely új köny ve most ked vez mén  nyel rendelhetô meg a Fe ke te
Sas Ki adó tól. 

Bo ri no tesz a Rumbachban
A Mazsihisz ren de zé sé ben Rad nó ti Mik lós ha lá lá nak 80. év for du ló ja al kal -

má ból Bo ri no tesz cím mel összmûvészeti elôadást mu tat tak be a Rumbach-
zsinagógában. Rendezô: Se res Ta más. Kre a tív pro du cer: Serfôzô Krisz ta. 

Csak re mél ni le het, hogy nem ez volt az egyet len elôadás, ha nem lesz még
foly ta tás. A be fek te tett mun ka, a ka tar ti kus ha tás, amit ki vált, mind amel lett
szól, hogy le gyen. Mi lyen jó is len ne, ha mi nél több kö zép is ko lás hoz jut hat -
na el, mi nél több fi a tal lát hat ná, él het né át. 

A tö meg sírt, mely be Rad nó ti Mik lóst Ab dá nál több tár sá val együtt belelôt-
ték, két év vel késôbb ex hu mál ták, ak kor ke rült elô vi har ka bát já nak zsebébôl
a kis köny vecs ke, mely be utol só ver se it ír ta. 

Ezek a (még) köz is mert ver sek a ma gyar iro da lom ta lán leg meg rá zóbb köl -
te mé nyei.

A zsi na gó ga te re ez út tal szín há zi tér ré ala kult, mi köz ben még is meg tar tot -
ta szak rá lis jel le gét. A
frigy szek rény elôtt fe ke te
do bo gó, fe hér le pel lel ta -
kar va. Ez a mo nod rá ma
hely szí ne. Igen, mo nod rá -
ma, ugyan is a ver se ket
nem csak el mond ja Sütô
And rás, ha nem vé gig moz -
gás sal kí sé ri, kom men tál ja,
erôsíti. Eb ben se gí ti két tár -
sa: Chifor Lé nárd és Izsó
La jos Hu nor, il let ve a fe hér
le pel, va la mint a hát só fal ra
ve tí tett ké pek: Rad nó ti,
Fan ni, mun ka szol gá la to-
sok, ka to nák és ver sek.
Ver sek a fa lon, meg je len -
nek, le cso rog nak, és el tûn -
nek a so rok, ahogy el tûn -
nek az em be rek is. El tûn nek
a so rok, és még is meg ma rad nak, ahogy ír ta Bul ga kov, „kéz irat so sem ég el”.

A két társ, a két tán cos (ko re og rá fus: Ju hász Zsolt) és a fe hér le pel épp úgy,
mint az elôadó, ál lan dó moz gás ban van, hol tánc lé pés ben, hol mint ha ka to nák
len né nek, hol mint ha ke ret le gé nyek, más kor tár sak, segítôk, aka dá lyo zók. A
fe hér le pel akár ha ima sál len ne, be le bur ko lóz va, más kor akár a hó „Szer bia
vak te te jén”. Hol alárejtôzve, mint az al vó tá bor, és „su hog nak az ál mok”.

A ha tást erôsíti hang zá sá val a sok ré tû és sok ré te gû ze ne, mely ifj. Csoóri
Sán dor szer ze mé nye, és a fe no me ná lis han gú Nóg rá di Ger gely fôkántor éne -
ke. Úgy szin tén ját sza nak a fé nyek: ki emel nek ré sze ket, épí té sze ti ele me ket,
el ta kar nak má so kat, va rá zsol nak vi lá go sat és sö té tet. Se gít sé gé vel „A táj ra
rá süt a hold s fé nyé ben a dró tok ujra fe szül nek”.

Rad nó ti Mik lós megszemélyesítôje, a ver sek elôadója, Sütô And rás mi köz -
ben érthetôen, ér zé ke nyen, né ha a he xa me tert ér zé kel tet ve, né ha mint ha pró -
zát mon da na, né ha majd nem kö zö nyö sen, más kor fá jó an, em lé ke ket fel idéz -
ve el mond ja a ver se ket, vé gig moz gás ban van, össz hang ban, il let ve el len tét -
ben a két segítôjével. Hol együtt búj nak, hol egy más sal har col nak, egy szer re
élôk és egy szer re hol tak. Re mek tel je sít mény ez a színésztôl, mert nem csak
ki vá ló be széd tech ni kát, ha nem ru gal mas tes tet, ki dol go zott moz gás tech ni kát
is be mu tat. Ami azért tud hat lét re jön ni, mert néz ve Sütô And rás pá lyá ját, sok -
szo ro san vett és vesz részt úgy ne ve zett al ter na tív vagy füg get len szín há zi, fi -
zi kai szín há zi, moz gás szín há zi elôadásokban, ahol ezek úgy szól ván kö ve tel -
mé nyek.

Kel lék a lep len kí vül csak egy van az elôadásban. Ami kor a szí nész mint egy
két szereplôt sze mé lye sít meg. A költôt és Náhumot, a „ré gi nagy ha ra gú pró -
fé ták” egyi két. Pár be széd ük vé gén, ami kor a pró fé ta már el mond ta ször nyû és
va ló ra vá ló jö ven dö lé se it az emberrôl és az emberiségrôl, így szól a Költôhöz:
„Útrakelünk, gye re, gyûjt sük ös  sze a né pet, hozd fe le sé ged s mess bo to kat már.
Ván dor nak jó tár sa a bot, nézd, add ide azt ott, az le gyen ott az enyém, mert
jobb sze re tem, ha gö csör tös.” Ak kor a költô, a szí nész – mint pró fé ta – fel vesz
egy bo tot, és na gyon las sú lép tek kel el in dul hát ra, a frigy szek rény fe lé, majd
egy re in kább el bo rít ja a sö tét ség.

Az tán már csak a pró fé ta ál tal meg jö ven dölt jövô ké pei szó lal nak meg az utol -
só ver sek ben: „Az ök rök szá ján vé res nyál cso rog, az em be rek mind vé re set vi -
zel nek, a szá zad bû zös, vad cso mók ban áll. Fö löt tünk fú a för tel mes ha lál”.

És leg vé gül min dent el ta kar a fe hér le pel:
„Tar kó lö vés. – Így vég zed hát te is, – súg tam ma gam nak, – csak fe küdj nyu -

god tan. Ha lált vi rág zik most a tü re lem. – Der springt noch auf, – hangzott fö -
löt tem. Sár ral ke vert vér szá rad fü le men.”

Gold György

Pest, Bu da és Óbu da egye sí té sé -
nek 151. év for du ló ján Ka rá csony
Ger gely fôpolgármester át ad ta a Bu -
da pest ért dí ja kat, a Pro Urbe Bu da -
pest dí ja kat és a dísz pol gá ri cí me ket
a Fôvárosi Sza bó Er vin Könyv tár -
ban. Az el is me ré se ket Bu da pest
Fôváros Ön kor mány za ta azok nak
ado má nyoz za, akik a fôváros éle té -
ben jelentôs, meg ha tá ro zó sze re pet
töl te nek be.

Bu da pest Fôváros Köz gyû lé se
dísz pol gá ri el is me rést ado má nyo -
zott:

Bródy Já nos zeneszerzô-szöveg-
író-elôadómûvésznek, Daróczi Ág -
nes kultúraszervezônek, Korniss
Pé ter fo tog rá fus nak, Po gány Ju dit
szín mû vész nek, Tö rök And rás vá -
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Ôk kap tak idén dísz pol gá ri cí met,
va la mint Bu da pest ért és Pro Urbe

Bu da pest dí ja kat

Fo tó: Me rész Már ton / Bu da pest Fôváros Ön kor mány za ta

ros tör té nész nek, Zoboki Gá bor
épí tész nek. Posz tu musz dísz pol gá ri
el is me rést két szín mû vész, Be ne -
dek Mik lós és Tom pos Kátya ka -
pott. 

Bu da pest Fôváros Köz gyû lé se Bu -
da pest ért dí jat ado má nyo zott:

Ba logh Jánosné óvo da pe da gó gus
ré szé re, Buncsik Il di kó nak, a Ma -
gyar Vö rös ke reszt Bu da pest Fô-
városi Szer ve ze te igaz ga tó já nak, a
Cse pe li Mun kás ott hon Mûvelôdési
Ház nak, a Gó lem Szín ház és Zsi dó
Elôadómûvészeti Köz pont nak, Ju -
hász Gá bor nak a ha zai jazz élet ben
nyúj tott kiemelkedô sze re pé ért, Ka -
to na Csa ba tör té nész nek, az NVC
al ko tó csa pat nak, Sán dor Ti bor -
nak, a Fôvárosi Sza bó Er vin Könyv -
tár Bu da pest Gyûj te mé nye nyu gal -
ma zott vezetôjének, Scherer Pé ter
és Sod ró Eli za szín mû vé szek nek,
Szöllôsy Marianne hely tör té nész -
nek és Vass Pé ter nek, a Fôvárosi
Ön kor mány zat Szom bat he lyi Idôsek
Ott ho na intézményvezetôjének.

Bu da pest Fôváros Köz gyû lé se Pro
Urbe Bu da pest dí jat ado má nyo zott:

Gôz Lász ló, a Bu da pest Music
Cen ter ala pí tó ja, igaz ga tó ja ré szé re,
Pal kó György nek, a Fôvárosi Csa -
tor ná zá si Mû vek Zrt. ve zér igaz ga tó -
já nak, Rosenstein Ti bor ét te rem tu -
laj do nos nak, dr. Talyigás Ka ta lin
szo ci o ló gus-szo ci ál po li ti kus nak, a
Vi rág Ju dit Ga lé ria és
Aukciósháznak. Posz tu musz Pro
Urbe Bu da pest dí jat ado má nyo zott
Fahidi Éva holokauszttúlélônek és
Grétsy Lász ló nyel vész nek. 

Dan Baer
Fo tó: Dan Baer / Facebook



ÚJ ÉLET4 1998. MÁJUS 1.ÚJ ÉLET4 1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET 32024. DE CEM BER 1.

Min den írás elsô mon da ta olyan szi lárd ki in du lá si pont az azt
követô el be szé lés ben, mint aho vá a ma gas ug ró szúr ja le a ná la
sok kal hos  szabb rúd ját, hogy az tán on nan – és csak egye dül on -
nan – emel hes se fel ma gát a ná lá nál szin tén több szö rö sen ma ga -
sab ban rezgô léc fö lé, ahol az tán „csak ” ar ra kell ügyel nie, hogy
a léc(cél) fö lé nyúj tóz tas sa át ma gát, mi köz ben be lé vil lan az
elé ge dett öröm, hogy meg nyer te az át len dü lés tel je sít mé nyét.
Ez a drá ma a levegôben zaj lik, akár a kol lé ga lég tor ná szé is, aki
két pont kö zött ki fe szí tett kö té len egyen sú lyoz át.

Ezt a rúd ug ró-stra té gi ai mon da tot ke re sem las san má so dik he -
te, mi u tán át bil leg tem az itt és ott lé gi híd ján az ese mé nyek ben
és él mé nyek ben oly gaz da gon hal mo zó dó, sûrûsödô, vagy in -
kább össze(vissza) ku szá ló dó jelenidôben Iz ra el és Ma gyar or -
szág kö zött.

Ugyan ak kor azt is le kell szö gez ni, hogy az
el(fel)rugaszkodásra al kal mas mon dat nem nyelv ta ni képzôd-
mény, ha nem va ló sá gos tör té nés, ér zel mi ha tás – amit alan  nyal,
ál lít mán  nyal, va la mint hely- és idôhatározóval el lá tott szer ke -
zet té kell le bon ta ni, hogy is mét be gyújt has sa a narratíva-foly-
tatás mo tor ját.

Mi le gyen a kezdô mon dat, a ki in du ló pont, ami to vább so dor -
ja a be fe jez he tet len nek lát szó – mert a vé ge csak egy re tá vo lo -
dik – há bo rús nap ló mat? Itt (ott?) Ma gyar or szá gon?

A meg ér ke zés más nap ján a ne kem az Olaj fák he gyé vel
felérôen szak rá lis vi seg rá di vár heg  gyel szem ben tra di ci o ná li san
el fo gyasz tott két de ci for ralt bor vé gig fu tó for ró sá ga? Per sze a
hoz zá tar to zó nagy ma ro si pi ac bé ké sen bozsgó nyu gal má val,
ahol fridzsidereim új ra fel töl tés ét in téz tem (mind po li ti kai és
mind ízvilági okok ból ha le het, kistermelôtôl vá sá ro lok), s köz -
ben a fe le sé ge met is ismerô áru so kat kel lett meg nyug tat ni, hogy
ô jól és ép ség ben le le dzik, s meg kel lett in do kol nom ne kik,
hogy mi ért nem köl töz het ide a há bo rús idôket átvészelendô,
mert oda kö tik – csa lá di és mun ka he lyi s ál lam pol gá ri – kö te le -
zett sé gei, ame lyek elôl nem futamodhatik meg. S majd né hány
órá ra rá a nagy bör zsö nyi ismerôsöknél ugyan ezek re a kér dé sek -
re kell vá la szol jak, mi köz ben át adom az utol só – igaz, csak 20
éve ide te le pült, de itt el te me tett – zsi dó öz ve gyé nek a Je ru zsá -
lem ben gyûj tött kö ve ket a sír já ra, s csak a pá lin ka for rá som –
ma ga gyûj ti a cef re anya got s desz til lál ja a 40 fok fe let ti
erôsségû italt, s még jó áron is ad ja – ítél te el és meg oly egy ol -
da lú an a gá zai ese mé nye ket, ame lye ket az ATV-n s a CNN-en
kö vet, s nem tud ja el fo gad ni, meg ér te ni a tú szok ki sza ba dí tá sá -
nak sze re pét és sú lyát ok tó ber 7. kö vet kez mé nye i ben – ezért ha -
mar más té mák ra evez tünk.

Avagy cö ve kel jem a ki in du ló pon tot (mon da tot) két nap ra rá,
ami kor hú gom mal a szü le ink sír ját lá to gat tuk meg, mert a há -
bo rús kint(ott)-tartózkodásom mi att két ilyen al ka lom is el ma -
radt, s az apu nak és anyu nak szó ló ká di sok mel lett szin tén ha -
gyo má nyo san szerzôim (köz tük van Ró zsa völ gyi Márk,
Goldziher Ig nác, akikrôl csak ta nul hat tam, de Bródy Sán dor is
– akitôl majd csak szán dé ko zom ki ad ni egy köny vet), men to ra -
im, ba rá ta im sír ja i ra te szek egy-egy ka vi csot. Az utol só kat 
– kö zel a ki já rat hoz – Heller Ág nes és Fe hér Fe renc nyug he lyé -
nél osz tom ki, mi köz ben fel hor gad ben nem, hogy ôk, de az
egész rop pant ki ter je dé sû sír kert la kos sá ga va jon mit szól a je -
len le gi iz ra e li há bo rú hoz? Hi szen az ô éle tük is szer ves hu mu -
sza en nek a ré gi-új ál lam ala ku lat-el be szé lés nek, nem be szél ve
eg zisz ten ci á lis érdekeltségükrôl, hi szen azért vál tot tak a Koz -
ma ut ca 6.-ban1 nem ke vés pén zért örök sír he lyet, hogy a Mes -
si ás el jö ve te le után – lásd er re vo nat ko zó an Ezékiel pró fé ta
útmutatását2 – csont ja ik in nen ván do rol ja nak vissza a Szent -
föld re, pon to sab ban az Olaj fák he gyé nek lá ba i hoz, mely te rü -

„Az Örök ké va ló a szö vet sé ge it
meg tart ja, nem bont ja fel azo kat.
A tár sa dal munk vál to zik, az
Örök ké va ló pa ran cso la tai a vál to -
zat lant, az iga zo dás pont ja it ad -
ják.” Ezek kel a sza vak kal nyi tot ta
meg prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke a Holokauszt
Em lék köz pont és a Páz mány Pé ter
Ka to li kus Egye tem kö zös szer ve -
zé sé ben Egy há zak a po li ti kai át me -
net idôszakában cím mel le zaj lott
két na pos nem zet kö zi kon fe ren ci át.

A kon fe ren cia az egy há zak tár sa -
dal mi sze re pét jár ta kö rül a po li ti kai
át me net éve i ben, az 1980-as évek
má so dik felétôl egé szen a 2000-es
éve kig. A ren dez vény ha zai és kül -
föl di elôadói az egy há zak sze rep fel -
fo gá sá nak sa já tos sá ga it, moz gás te rét
és a mo dern po li ti kai rend sze rek hez
va ló al kal maz ko dó ké pes sé gét ele -
mez ték.

A Mazsihisz el nö ke nyi tó be szé dé -
ben örö mét fe jez te ki, hogy egy ilyen
fon tos kér dés, mint a ma gyar or szá gi
egy há zak, fe le ke ze tek kö zel két
emberöltôt felölelô tör té ne te, a Páz -

KÔBÁNYAI JÁ NOS

„Bé két ho zó an gya lok,
kö nyö rög je tek éret tünk!”

Itt is, ott is

Grósz An dor: A kö zös múlt nak vol tak
elôremutató és szo mo rúbb sza ka szai

mány Pé ter Ka to li kus Egye tem mel
és más egy há zak kal együtt ke rül
meg tár gya lás ra.

Mint mond ta, a kö zös múlt nak
vol tak elôremutató és szo mo rúbb
sza ka szai. A II. Va ti ká ni Zsi nat nem -
csak egy új lel ki sé get ho zott, de a ka -
to li kus–zsi dó pár be szé det is új alap -

ra he lyez te, és a holokauszt után más
fe le ke ze tek is új ra gon dol ták a zsi dó -
ság hoz va ló vi szo nyu kat.

Hoz zá tet te, „a mo dern vi lág ve le -
já ró ja ként te kin te nek a val lá si kö -
zöny re, a sze ku la ri zá ci ó ra, amely nek
esz mé je a 20. szá zad gon do la ta, a
kor szak sok moz za na tá nak meg ha tá -

ro zó ja”. Az 1948 után kiépülô új tár-
sadalomszervezôdés sem a val lá sos
vi lág né zet nek, sem az alul ról jövô
kez de mé nye zé sek nek nem ked ve -
zett. A mun ka szer ve zés el vei is üt -
köz tek a li tur gi kus nap tá rak
idôhasználatával. Fel nö ve ked tek
nem ze dé kek, ame lyek nek a val lás
már nem szá mí tott, val lá si ne vel te té -
sük és is me re te ik fel szí ne sek let tek.
A rend szer vál tás ígé re te a ko ráb ban
volt stra té gi ák foly ta tá sá nak re mé -
nyét hoz ta, mi köz ben min den gyö ke -
re sen meg vál to zott. Új ki hí vá sok is
ér ték a ma gyar tár sa dal mat: a rend -
szer vál tás sal te ret nyert a Nyu gat ról
érkezô szekuláris in di vi du a liz mus,
az egyé ni val lá sos ság és a vá kuu mot
be töl te ni érkezô val lá si moz gal mak.
Sok szor úgy lát szott, hogy a val lás
csu pán egyé ni dön tés kér dé se, az
egyén ügye.

„A kér dés en nél sok kal ös  sze tet -
tebb. Aho gyan az el zá szi or to dox
zsi dó csa lád ból érkezô Durkheim is
meg ra gad ta, a val lás alapvetôen
kap cso ló dik ös  sze a tár sa da lom mal,
s nem csak a szo li da ri tás és a nor ma -

adás ré vén. A val lás a tár sa da lom lé -
nye gét fe je zi ki. A hit és a val lá sos
kö zös ség – mely nek alap ja a csa lá di
fé szek min ta adá sa – alap já ban ha tá -
roz za meg a kö zös dol gok ról, a tár -
sa da lom ról és az élet végsô
értelmérôl va ló gon dol ko dást: ke re -
te ket és pers pek tí vát ad gye re ke ink -
nek, nem ze dé ke ket köt lán co lat ba.
Tár sa dal munk gyö ke rei pe dig nem
csu pán szekulárisak, ha nem szám ta -
lan emberöltôre vis  sza te kint ve alap -
ját ké pe zi a judaizmus és a ke resz -
tény ség ha gyo má nya, ami mö gött
ott van az ir gal mas és kö nyö rü le tes
Is ten, aki hos  szan tûrô, és nem hagy -
ja el né pét” – fo gal ma zott prof. dr.
Grósz An dor.

A rend szer vál tás 35. év for du ló ján
meg szer ve zett ese mény a szá mos
kül föl di és ha zai elôadó rend kí vül
tar tal mas gon do la ta it követôen egy
iz gal mas ke rek asz tal-be szél ge tés sel
zá rult, ame lyen Kar dos Pé ter fôrab-
bi, Fé nyes Ba lázs val lás tör té nész és
Zima And rás, a holokausztmúzeum
igaz ga tó ja a ma gyar or szá gi zsi dó ság
ak ko ri eseményeirôl be szél ge tett.

le tet ma nap ság egy re rend sze re seb ben ra ké ták és drónok tá -
mad ják, ama nagy vis  sza té rést egy szer s min den kor ra elo dá -
zan dó.

De vég re meg ütött az itt(ott)-tartózkodás kezdô él mé nye,
ami re föl-vis  sza fûz he tem az el be szé lést, amely idô alatt „csak ”
le zaj lott a to tó zás, hogy Irán va ló ban meg tá mad ja-e egy na -
gyobb ra ké ta ar ze nál lal Iz ra elt még az ame ri kai el nök vá lasz tás
elôtt, vagy ép pen az alatt? A show-t vé gül Ben já min Netanjahu
vit te el az zal, hogy épp ez idô alatt vál tot ta le a had ügy mi nisz -
ter ét, a túsz cse rét s a jesivabóherek be vo nul ta tá sát erôltetô –
több ezer ka to na hi ány zik már az iz ra e li hadseregbôl – Joáv
Galantot, s tett he lyé be egy had ügyek ben ab szo lút já rat lan po li -
ti kust (há bo rú kö ze pén, jaj!!!).

Avagy az amsz ter da mi pog rom ve zes se-e föl az új be kez dést?
– amely már na gyon is az itt él mé nye-bû ne. Eu ró páé. Még pon -
to sab ban a so called vezetô, sôt a de mok rá ci á ból, li be ra liz mus -
ból pél da mu ta tó vagy ab ból leckéztetô Nyu gat-Eu ró páé. (A
kezdô mon dat ban amsz ter da mi hip pi-uta zá sa im em lé ke it gön -
gyö lí tet tem vol na föl, dzsessz kon cert ekét, ba rá ti pecózásokét, s
per sze Remb randt, Van Gogh fest mé nye i nek a cso dá la tát, ami
bé ké sen meg fért a kur ti zán ut ca ki ra ka ta i ban meg bá mult lá nyok
szin tén tá vo li cso dá la tá val, s majd utá na a csa ló dott tö rést áb rá -
zol tam vol na, hogy ez az Amsz ter dam-imázs – ha son ló an if jú -
ko rom von zá si pont ja i hoz, Pá ri zsé hoz, Lon do né hoz – má ra oly
tra gi ku san meg vál to zott: mert az in to le ran cia, az an ti sze mi tiz -
mus tom bo ló, anti-hippi-soixante-huitard hely szí ne i vé és nem -
ze dé ke i vé tör pült.)

Vég re teg nap (no vem ber 11.) meg lel tem az em lé kek és ér zel -
mek kö rül ha tá rol ta és fed te pon tot. Amelyt(b)ôl el- és fel ru gasz -
kod ha tok, jegy ze te i met foly ta tan dó: a Pes ti Vi ga dó ban a Mu zsi -
kás együt tes 50. ju bi le u mi kon cert jét.

Mi ért ott, mi ért ve lük kap cso lat ban? Hi szen ôk sem Iz ra el hez
– ami kor jó ban vol tam a tel-avi vi nagy kö ve te ink kel, igye kez -
tem meg hí vat ni ôket –, sem a zsi dó ság hoz nem kap cso lód nak.
(Igaz, van egy le me zük – a bo rí tó ján az én ne vem is sze re pel,
mert együtt in dul tunk Ha mar Da ni val a rend szer vál tás fel for ga -
tó éve i ben, hogy meg ta lál juk az „adatközlôt”
Máramarosszigeten, aki még is me ri az ot ta ni zsi dó mu zsi kát,
en nek ered mé nye lett a Szól a ka kas már, Er dé lyi zsi dó nép ze ne
cí mû le me zük.)

Az itt és ott kö zöt ti za vart ság ból s a há bo rús hí rek dep ri má ló
egy han gú sá gá ból – mond juk ki: unal má ból – a dob ban tó – min -
den bi zon  nyal a ze ne „ér zé ki-ero ti kus” érintésétôl is fel-
erôsödve – az azo nos ság. A ho va tartozás-elkötelezôdés föl mu -
ta tá sa, hir de té se, s a hoz zá va ló hû ség. (Lásd „Az azo nos ság
mu zsi ká ja” cí men ne kik és a Kolinda együt tes nek aján lott esz -
 szém ak ko ri friss fel fe de zé sét, Va ló ság, 1987/9.) A hos  szú év -
szá zad ok ál tal ki hor dott ér zel mi ki kris tá lyo sí tás, s szin te gé nek -
be ivó dott fo lya ma ta és ered mé nye az, amit a Mu zsi kás (és
követôik sok-sok együt te se-kö zös sé ge) fel fe de zett és ki emelt
tra di ci o ná lis helyérôl, hogy ta pasz ta la tát, ér té ke it szé le sebb
(glo bá li sabb) szin ten os  sza meg.

Ez pe dig nem más, mint egy nép hez sui generis tar to zó kul tú -
ra megôrzése és ak tu a li zá lá sa. Hogy mi lyen po li ti kai, vi lág ha -
tal mi kör nyül ál lás ide jén és jár mai alatt: az mind egy is. A kul -
tú rá ba – er kölcs be, egyé ni ség be – szervítés a lé nyeg. (A
táncházmozgalom is, akár a be at kor szak, a most „át kos” Ká dár-
kor szak ban szü le tett s vi rág zott fel – ér de kes, figyelmeztetô,
sôt: kielemezendô, hogy ez nem ko nyult le a rend szer vál tás
után, mint a ná lá nál ös  sze ha son lít ha tat la nul po pu lá ri sabb be at.)

Te hát a nép ze ne – le het, de dós da do gás a meg ál la pí tás – egy
nép ze né je. (Ben ne ho mo ge ni zál va tör té nel mét, lel két, vér mér -
sék let ét és más sal ös  sze nem téveszthetô szín- és dal lam vi lá gát,
po é zi sát.)

Ma gam is egy nép sor sá ért-sors ta lan sá gá ért ag gó dom, azt kö -
ve tem most már egy éve. Ame lyet a vi lág po li ti kai – glo bá lis –
átrendezôdések – akár 2000 éve – a meg szû nés sel fe nye get nek.

Mi re ta nít a Mu zsi kás elôadta ze ne, ho gyan (ki)kapcsolódik
Iz ra e lért ag gó dó fó ku szom hoz?

A mû sor csak er dé lyi, mold vai – sôt Bar tók szel le mét és egy
mû vét idéz ve – ro mán anya got tar tal ma zott. S ez – bár le het, an -
nak lát szik – nem ir re den tiz mus. Sôt: épp az ellenkezôje. Né -

hány „anya or szá gi” spe ci a li tást le szá mít va – pl. a du nán tú li ug -
rós ka nász tán cot – a táncházmozgalom az er dé lyi mu zsi ka gyûj -
té sé re és in terp re tá ci ó já ra sza ko so dott. (Bar tók Bé la is ott gyûj -
töt te a leg több hang anya gát.) Még pe dig azért, mert ez a gaz dag
nép ze nei ha gyo mány ép pen a különbözô et ni ku mok és val lá sok
– ma gyar, ro mán, szász, ci gány, zsi dó – egy más ra ha tá sa i ból
for má ló dott ilyen sok ré tû en von zó vá. S e tá jon – ahogy ezt a
nem rég el ment Novák Ta ta Fe renc ta ní tot ta ne kem – a fôúri ud -
va ro kat nem vá lasz tot ta el olyan éles ha tár a pa rasz tok vagy
pász to rok haj lé ka i tól, s ezért az egész Nyu gat-Eu ró pá ból ide -
áram ló tánc ze né jük is ha tás sal le he tett rá juk. Az az: az er dé lyi
nép ze ne kü lön le ges von zá sa az em be rek és né pek – más sá gok –
együtt élé se, egy más ra ha tá sa, kö zös mun kál ko dá sa-bol do gu lá sa
him nu szá nak bi zo nyult. Ame lyet most a Kö zel -Ke le ten (de Uk -
raj ná ban is) rend re gyil kos me rény le tek kel, ra ké ta zá po rok kal
igyek sze nek le he tet len né ten ni, vis  sza csu pa szí ta ni – ez a na pi
hír adók kép anya gá val szem be sül ve nem üres me ta fo ra – a
kôkorszakig.

S ez a ki vé te les mû vé sze ti ese mény ab ból a szem pont ból is
pas  szol – saj na – a nap ló fo lya mom mal, amely nek lé nye ges ele -
me a nek ro ló gok vesz te ség lis tá já nak sor já zá sa, hogy ez a kon -
cert is felemelô nek ro lóg gal adó zott Éri „Pi tyu” Pé ter nek, a Mu -
zsi kás ala pí tó tag já nak az em lé ké nek szen telt ka lo ta sze gi
keservekbôl ös  sze ál lí tott da rab bal, amely nek utol só vers sza ka
pon to san meg ha tá roz ta, hogy „az egy szál em ber” ho gyan mú -
lik ki fen ség gel az élet közösségébôl:

El ment a ma dár ka, üres a ka lic ka,
Azt üzen te vis  sza, visszajô ta vasz ra.
Mind azt fúj do gál ja, visszajô ta vasz ra.
Ha ta vasz ra nem jô, bú za pi ru lás ra,
Ha még ak kor sem jô, tudd meg, so ha sem jô.
Azon ban a kor sza kunk ra nem az egyes em ber ter mé sze tes ha -

lá la a jellemzô, ha nem a tö me gek nap mint nap vá rat lan és ke -
gyet len el pusz tu lá sáé – le gyen az fér fi vagy nô, gyer mek vagy
ag gas tyán. Kor sza kunk a há bo rúk kor sza ka, nem a bé kéé.

Ez utób bit nem az em ber hoz za el ma gá ra, mert ez nem tar to -
zik a ter mé sze té hez.

Ami kor a kon cer ten egy – mold vai – bé ké ért könyörgô dal is
föl hang zott Pet rás Má ria tol má cso lá sá ban, ak kor egy pil la nat
alatt om lott ös  sze ben nem a na pi sok tu cat rá kat ta nás sal ol va -
sott, békérôl szó ló hablaty. Pon to sab ban a „havszakat es”/
cease-fire, az az tûz szü net esé lyei kö rül kí gyó zó dip lo má ci ai
adok-kapok-veszek al ku do zá sai. Az oly ol csó anya gok ból ösz -
 sze hor dott Kômûves Ke le men vá ra, amibôl csak egy va la mi hi -
ány zik: az ál do zat.

A bé ké ért ho zott, a má sik el fo ga dá sá ért ho zott ál do zat.
Mert ezt – ahogy a dal el be szé li a mû vé szet meg vál tó ere jé vel

– csak az an gya lok kö nyör gé sé re jön el. Az az: és ez a leg szo -
mo rúbb-ki áb rán dí tóbb, de még is ka tar zist ki vál tó igaz ság gal
meg aján dé ko zó: mind ez az Embertôl nem vár ha tó el.

„Bé két ho zó an gya lok, kö nyö rög je tek éret tünk.”
Bi zony, csak kö nyö rög je tek ti, ha lé tez tek, mert ez a te rem tés

ko ro ná já tól – két vi lág há bo rú, s ben ne a „zsi dók el len vi selt há -
bo rú” ta nul sá gai el le né re – nem vár ha tó el.

Sôt...

1 Ger gely Ág nes Te me tô Pannoniában ver sé nek utol só vers -
sza ka: „Ne hidd, hogy jobb a sem mi nél / egy pusz ta szám adat.
/ Itt él tél. Több vagy hol tan is, / mint Koz ma ut ca 6.”

2 „Ak kor ezt mond ta ne kem: Em ber fia! Ez a sok csont Izráel
egész há za, amely most ezt mond ja: El szá rad tak a csont ja ink és
el ve szett a re mény sé günk, vé günk van. Azért pró fé tálj, és ezt
mondd ne kik: Így szól az én Uram, az ÚR: Én fel nyi tom sír ja i -
to kat és ki hoz lak sír ja i tok ból, én né pem, és be visz lek ben ne te -
ket Izráel föld jé re. Ak kor meg tud já tok, hogy én va gyok az ÚR,
ami kor fel nyi tom sír ja i to kat és ki hoz lak sír ja i tok ból, én né pem!
Lel ke met adom be lé tek, élet re kel tek, és le te le pí te lek ben ne te -
ket a sa ját föl de te ken. Ak kor meg tud já tok, hogy én, az ÚR, meg
is te szem, amit meg mond tam – így szól az ÚR.” (Ezékiel pró fé -
ta köny ve, 37,1–14.)
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A vi lá gon elsôként:
a Szochnut a por tói zsi dó

kö zös ség örö kö se
A por tói zsi dó kö zös ség – a vi lá gon elsôként – tör vé nyes örö kö sé vé tet te

meg a Zsi dó Ügy nök sé get, pél dát mu tat va más zsi dó kö zös sé gek nek, ír ja az
Arutz7 nyo mán a zsido.com.

A 2021-ben meg kez dett el já rás be fe je zé se azt je len ti, hogy a por tói hit köz -
ség fel osz lá sa ese tén a Zsi dó Ügy nök ség, va gyis a Szochnut örök li an nak
min den tu laj do nát. A kö zös ség tag jai így kí ván ják megelôzni, hogy tu laj do -
na ik fel osz la tás ese tén ál la mi kéz re vagy más tu laj do ná ba ke rül je nek. A hu -
sza dik szá zad ban nem egy al ka lom mal elôfordult, hogy a me ne kü lés re
kényszerített vagy ki ir tott hit köz ség tár gya it ki sa já tí tot ták vagy ál la mo sí tot -
ták. A por tói zsi dók most biz to sí tot ták, hogy ez ne tör tén hes sen meg a tu laj -
do na ik kal.

A meg egye zés al kal má ból a zsi dó kul tú ra eu ró pai nap ján ün nep sé get tar tot -
tak a por tói Zsi dó Mú ze um ban. Az itt le lep le zett em lék mû ha son ló lé pé sek
meg té te lé re ösz tön zi a di asz pó ra más kö zös sé ge it is.

Michael Rothwell, a por tói Zsi dó Mú ze um és a he lyi holokausztmúzeum
igaz ga tó ja a hit le ri Né met or szág ban föl dön fu tó vá tett túlélôk uno ká ja.

„Ér de mes fel is mer ni, hogy a zsi dó tu laj don ki sa já tí tá sa nem csak az an tik -
vi tás vagy a kö zép kor ese mé nyei kö zé tar to zik. Elég né hány év vel vis  sza te kin -
te nünk az idôben, hogy lás suk, mi ként lop tak el min dent a zsi dó hitközségek-

Amsz ter dam ban csü tör tö kig tar -
tó vész hely ze tet hir det tek a
Makkabi Tel-Aviv fut ball csa pat
mec  csét követô za var gá sok mi att;
Ant wer pen ben öt em bert vet tek
ôrizetbe zsi dók el len ter ve zett tá -
ma dás mi att; Mi lá nó ban szél-
sôbaloldali tüntetôk pa lesz tin ba rát
és an ti sze mi ta meg moz du lást tar -
tot tak; Ber lin ben egy zsi dó if jú sá gi
fo ci csa pat tag ja it sér te get ték, le -
köp ték, majd ké sek kel és bo tok kal
ül döz ték. Tra gi kus ös  sze fog la ló.

Amsz ter dam: Vész hely zet
csü tör tö kig

Az ere de ti leg hétfô es te le já ró, a
töb bi kö zött min den tün te tést is be -
til tó in téz ke dést a dön tés ér tel mé ben
leg ko ráb ban csü tör tök es te 7-kor
old hat ják majd fel – je len tet te az
NlTimes cí mû hol land hír por tál. Va -
sár nap a rendôrség több száz, a ren -
de let el le né re tün tet ni pró bá ló pa -
lesz tin ba rát ak ti vis tát tá vo lí tott el
Amsz ter dam fôterérôl, és több tu cat
em bert ôrizetbe vett.

A nem zet kö zi kö zös ség fel há bo ro -
dá sát ki vál tó, csü tör tök éj sza kai za -
var gá sok ban 30-50 em ber több nyi re
kön  nyebb sé rü lé se ket szen ve dett,
öten kór ház ba ke rül tek. Az amsz ter -
da mi rendôrség az ügy ben 63 em bert
ôrizetbe vett, de ügyész sé gi in for má -
ci ók sze rint a leg több jü ket sza ba don
en ged ték. Femke Halsema amsz ter -
da mi pol gár mes ter pén te ki saj tó tá jé -
koz ta tó ja so rán el mond ta, hogy a je -
lek sze rint az iz ra e li szur ko lók ra ro -
bo gós fi a ta lok tá mad tak, a hét vé gén
pe dig – a Dutchnews cí mû hol land
hír por tál köz lé se sze rint –
megerôsítette azt is, hogy a Makkabi
Tel-Aviv szur ko lói a meccs elôtt
meg tá mad tak egy ta xit és pa lesz tin
zász ló kat tép tek ös  sze.

Ant wer pen: Tá ma dás ra 
ké szül tek zsi dók el len

Az ant wer pe ni rendôrség egy
idôre ôrizetbe vett öt fi a talt, akik a
gya nú sze rint erôszakos tá ma dá sok -
ra ké szül tek a bel ga vá ros zsi dó kö -
zös sé ge el len – je len tet te hétfôn a
VRT cí mû bel ga hír por tál a
rendôrséget idéz ve. A tá jé koz ta tás
sze rint a kö zös sé gi mé di á ban több,
az ant wer pe ni zsi dó kat fenyegetô
üze net je lent meg az Ajax hol land és
a Makkabi Tel-Aviv iz ra e li fut ball -
csa pat amsz ter da mi mec  csét
követôen csü tör tök éj jel ki rob bant
za var gá sok után. Wouter Bruyns, az
ant wer pe ni rendôrség szóvivôje a
hír por tál nak azt mond ta, több fi a tal
va sár nap tá ma dást ter ve zett a bel ga
vá ros zsi dó ne gye dé ben, kö zü lük
ötöt – né hány kis ko rút is –
„megelôzô cél lal ôrizetbe vet tek”,
bár az óta el en ged ték ôket. Hoz zá tet -
te: a hol land fôvárosban ki rob bant
za var gá sok nyo mán – ame lyek ben
töb ben meg se be sül tek – az ant wer -
pe ni rendôrség „fo ko zot tan nyo mon
kö ve ti a hely ze tet”.

Ber lin: An ti sze mi ta 
in dít ta tá sú erôszak 
és diszk ri mi ná ció

Az in ci den sek a TuS Makkabi
Ber lin ju ni or csa pa tá nak a DJK
Schwarz-Weiß Neukölln el le ni csü -
tör tö ki mérkôzése után tör tén tek, és
Né met or szág-szer te meg rö kö nyö -
dést vál tot tak ki. A rendôrség köz lé -
se sze rint is me ret le nek egy cso port ja
an ti sze mi ta ki je len té sek kel sér te get -
te a Makkabi já té ko sa it. Ezen fe lül
tett le ges ség re is sor ke rült, amely nek
so rán a tá ma dók bo tok kal és ké sek -
kel vol tak fel fegy ver kez ve. Mind -
azo nál tal a ha tó sá go kat az in ci dens
nap ján nem ri asz tot ták. Iris
Spranger, Ber lin tar to má nyi bel ügy -
mi nisz te re a történtekrôl nap vi lá got

Ami csü tör tö kön tör tént a hol land
fôvárosban, az csak az Eu ró pát szét rá -
gó rá kos da ga nat egyik tü ne te volt.
Mert hogy a Kö zel -Ke le ten él egy ré gi
mon dás: „Elôbb a szom bat jön, majd
az tán a va sár nap.” A he lyi ek sze rint
ez úgy értendô, hogy elôször a szom -
ba tot tar tó zsi dók kal szá mol nak le, az -
tán kö vet kez nek a va sár na pot tar tó
ke resz té nyek. 2023. ok tó ber 7-érôl az
egész vi lág azon nal ér te sült, ar ról
azon ban jó val ke ve seb ben tud nak,
amit idén au gusz tus ban ek képp fo gal -
ma zott meg a li ba no ni ter ror szer ve -
zet, a Hezbollah egyik po li ti kai kom -
men tá to ra: „Li ba non ban vé get ért a
ke resz tény kor szak.” Mint ha csak azt
mond ta vol na, hogy el ment az utol só
éj sza kai busz. Reda Saad még is a va -
ló sá got vág ta a ma ra dék li ba no ni ke -
resz té nyek ké pé be: Li ba non, ame lyet
pár év ti ze de még a Kö zel -Ke let Sváj -
ca név vel il let tek, má ra be le rok kant
az or szág ban több ség be ju tott
Hezbollah irá ni ér de ke ket szol gá ló
po li ti ká já ba.

A li ba no ni ke resz té nyek tra gé di á ja,
hogy ôk, el len tét ben az iz ra e li zsi dók -
kal, nem tud ták meg vé de ni ha zá ju kat
a bar bá rok tól. De a ci vi li zá ci ó nak
errôl a bu ká sá ról nagy a hall ga tás:
hall gat ma ga a Nyu gat, hall gat
Macron el nök, Iz ra el he ves bí rá ló ja,
és hall ga tott ró la leg fris sebb tu dó sí tá -
sá ban Föl des And rás, a HVG mun ka -
tár sa is. Ar ról min dent tud, hogy az
iz ra e li had se reg mi ként ôrli fel a Li ba -
nont tönk re tevô ter ror szer ve ze tet,
vélhetôen nagy saj ná la tá ra, de ahogy
az em lí tett kom men tá tor kijelen-
tésérôl nem lát szott hal la ni, úgy ar ról
sem, amit az egy ko ri li ba no ni mi nisz -

Egy re sú lyo sabb zsi dó el le nes 
fe nye ge té sek és za var gá sok 

Nyu gat-Eu ró pá ban

Busz kö ré von nak biz ton sá gi kor dont rendôrök Amsz ter dam ban
Fo tó: MTI/EPA/ANP/VLN Nieuws

ter el nök, Fouad Siniora nyi lat ko zott a
BBC-nek: „Ha zá mat a nem zet kö zi
kö zös ség ma gá ra hagy ta, és a
Hezbollah el ra bol ta Li ba nont.”

Ez a ma gány az iz ra e li ek nek is
régrôl ismerôs. Ta pasz ta la tuk, hogy
amíg csak Iz ra elt lö vik ra ké ták szá za -
i val – a Hezbollah Li ba non ból, a
Hamász Gá zá ból és most már Irán ból,
sôt Jemenbôl is –, ad dig a nyu ga ti
vezetôk nyu god tan al sza nak. A nem -
zet kö zi há bo rús eti kett sze rint Iz ra el -
nek min dent el kell vi sel nie: a vá ro sa -
ik ban van elég óvó hely, ro han ja nak
oda, ha meg szó lal nak a szi ré nák, az
óvo dá sok meg búj ja nak a kis asz tal ok
alá, ahogy az óvónôk ta nít ják ne kik.
De ami kor Iz ra el vis  sza vág, rög tön
min den hon nan fel hang zik: Tûz szü -
net! Va jon ha Bel gi um ból lônék ra ké -
ták kal és drónokkal Pá rizst, mi ma -
rad na Brüsszelbôl? Leg fel jebb né -
hány ro mok alól ki ló gó, lak ko zott
kör mû kéz.

Ha más ban nem is, Iz ra el-el le nes -
ség ben a ha zai el len zé ki mé dia ver -
seny ké pes a nyu ga ti val. Me net rend -
sze rû en ha zud nak, kül föl di cik ke ket
ten den ci ó zu san fél re for dí ta nak, a Mér -
ce né mely cik ke a ná ci Der Stürmer
egy lap ja is le het ne. Ilyen írá so kat lát -
va fel rém lik ben nem, hogy itt hon
megint az kezdôdik, ami iga zá ból so ha
vé get sem ért. A Te lex úgy ér te sült,
hogy „Gá zá ban na pon ta tíz pa lesz tin
gye rek ve szí ti el leg alább az egyik lá -
bát”, a nép sze rû ma te ma ti kus-pszi cho -
ló gus Mérô Lász ló lá nya, a sa ját jo gon
is ne vet szer zett Mérô Ve ra pe dig sok
tíz ezer meg gyil kolt pa lesz tin gyerekrôl
tud. Ve ra, ked ves, egy kis va ló szí nû -
ség szá mí tás-lec ke a pa pá tól?

A vi lág te le van gennyedzô se bek -
kel – de ma rad junk csak a gye re kek -
nél: az észak-ko re ai gye re kek 20 szá -
za lé ka a kró ni kus alul táp lált ság mi att
vis  sza ma radt a fejlôdésben, Szu dán -
ban pe dig ez a szám 3 mil lió, kö zü lük
több mint két száz ezer meg is fog hal -
ni, de ôk a ha zai mé di á ban sem lé tez -
nek. Ahogy az oro szok ál tal el ra bolt
30 ezer uk rán gye rek sem. Ha nincs
Iz ra el, nincs té ma. Nem tud ha tom,
me lyik go nosz cik ket mi mo ti vál ja, de
he lyes nek vé lem Sartre meg ál la pí tá -
sát: „A mû kö dé sé ben rom bo ló, lel ké -
ben sza dis ta an ti sze mi ta a szí ve leg -
mé lyén bûnözô. A zsi dó nak a ha lá lát
kí ván ja, és azt ké szí ti elô.”

A ci o niz mus már jó ide je a prog -
res  szív bal ol dal vég re büsz kén vál lal -
ha tó an ti sze mi tiz mu sá nak ál lan dó tár -
gya. Ho lott a ci o nis ta moz ga lom csu -
pán an nak a bal jós fel is me rés nek volt
a szü löt te, hogy a zsi dó-ke resz tény
kul tú ra nem vé di meg megteremtôjét,
a zsi dó kat. A pró fé cia tán nem iga zo -
ló dott a leg ször nyûbb mó don a
hitlerájban? Na és tegnapelôtt Amsz -
ter dam ban? Akik a ci o niz must tá mad -
ják, az zal ér vel nek, hogy nem a zsi dó -
ság gal van ba juk, ha nem a po li ti ká -
juk kal. Jean Amery oszt rák író,
ausch witzi túlélô más képp lát ta. „Az
an ti ci o niz mus úgy tar tal maz za az an -
ti sze mi tiz must, mint felhô a vi hart”,
ír ta. Szép, és saj nos igaz. Az iz ra e li ek
pe dig mitôl ne ra gasz kod hat ná nak ah -
hoz, hogy egy zsi dó több sé gû ál lam -
ban él je nek? Vagy nem ép pen azért
ir tot ták ôket két év ez re den át, mert
zsi dók? 

A zsi dók ra va dá szó ara bok amsz ter -
da mi pog rom ja a leg ke vés bé sem volt
füg get len az eu ró pai mainstream po li -
ti ka, va la mint a bal ol da li és li be rá lis
mé dia év ti ze des Iz ra el-el le nes had já -
ra tá tól. De a ha zai mé dia is mér ge zett:
a la pok kö zül a Te lex „szur ko lói za -
var gá sok ról” írt, a 444 „ara bul beszélô
masz ko sok” fôcímmel je lent meg. Mi -
cso da szak mai ki fi no mult ság!

Jól le het teg nap még min den eu ró pai
vezetô meg volt döb ben ve, hol nap
majd is mét fel hang zik: Tûz szü net!
Na gyon nem akar ják, hogy Iz ra el
meg véd je ma gát, ak kor már jöj jön in -
kább az isz lám fun da men ta liz mus. Az
meg már úton is van. Irán egy ko ri
legfôbb vezetôje, Ruholláh Khomeini
ezt hir det te: „For ra dal mun kat az egész
vi lág ra ex por tál juk. Amíg az egész vi -
lág azt nem or dít ja, hogy nincs más is -
ten, csak Al lah.” Már pe dig Te he rán -
ban a prog ram má ig nem vál to zott.
Amsz ter dam vi szont an nál in kább.

Bruck András/Múlt és Jövô

Nem egy sze ri ki sik lás
Az amsz ter da mi pog rom, 2024. nov. 7.

lá tott ér te sü lé sek nyo mán ke mény
kö vet kez mé nye ket kért szá mon az
elkövetôkkel szem ben.

„Ezek a cse lek mé nyek mu tat ják,
hogy az an ti sze mi ta in dít ta tá sú
erôszak és diszk ri mi ná ció nem tûnt
el vá ro sunk ból” – je len tet te ki
Spranger szom ba ton, az 1938. no -
vem ber 9-i ná ci zsi dó el le nes pog -
rom (kris tály éj sza ka) év for du ló ján.
Hang sú lyoz ta, hogy az elkövetôket a
tör vény tel jes ere jé vel kell felelôs-
ségre von ni.

A ber li ni Tagesspiegel cí mû lap
meg szó lal tat ta az egyik já té kos ap ját
is, aki azt mond ta, hogy a Makkabi
fo cis tá it sér te get ték, le köp ték, majd
a mérkôzés után ké sek kel és bo tok -
kal ül döz ték nézôk és a má sik csa pat
egyes já té ko sai is. A Makkabi el len
szur ko lók azt ki a bál ták: „Sza bad Pa -
lesz ti na!” A Schwarz-Weiß
Neukölln egyik szóvivôje sze rint a
tá ma dá sok mindenekelôtt a nézôtér-
rôl ér kez tek. A lab da rú gó klub kö zöl -
te, hogy se gí te ni akar a tör tén tek ki -
vizs gá lá sá ban. Hoz zá tet ték, hogy
amen  nyi ben ki de rül ne, hogy egyik
já té ko suk nak is kö ze volt a tör tén -
tek hez, ak kor ôt ki fog ják zár ni so ra -
ik ból.

A dpa né met hír ügy nök ség biz ton -
sá gi for rá sok ra hi vat koz va ar ról szá -
molt be, hogy a ber li ni Makkabi-
csapatok hét vé gi mérkôzéseit
rendôrségi biz to sí tás mel lett tart ják.

Mi lá nó: A Hamászt él tet ték
és Iz ra elt gya láz ták

Mi lá nó ban olasz or szá gi pa lesz tin
szer ve ze tek és szélsôbaloldali cso -
por tok tün tet tek, mint egy ez ren. A
de monst rá ci ón meg tap sol ták azo kat
az amsz ter da mi fi a ta lo kat, akik a
Makkabi Tel-Aviv és az Ajax csü tör -
tök es ti Eu ró pa-li ga labdarúgó-
mérkôzésén meg tá mad ták az iz ra e li
szur ko ló kat. A han gos be mon dók azt
har sog ták, hogy utá noz ni kell az
Amsz ter dam ban tör tén te ket és ten ni
kell a ci o niz mus el len Iz ra el „fa sisz -
ta és ter ro ris ta” po li ti ká ja mi att. Né -
há nyan ma gas ba tar tot ták a Hamász
vezetôjének, Jahja Szinvárnak a
fény ké pét, aki ok tó ber 16-án halt
meg iz ra e li tá ma dás ban.

A tüntetôk meg do bál ták egy is -
mert ame ri kai gyorsétteremlánc
egyik üz le té nek ki ra ka ta it, azt ál lít -
va, hogy az az iz ra e li had se re get lát -
ja el, to váb bá újabb meg moz du lást
hir det tek no vem ber 21-re és 30-ra is.

Mi lá nó ban a pa lesz tin zász lók
mel lett az egy ko ri Olasz Kom mu nis -
ta Párt (PCI) és szélsôbaloldali cso -
por tok zász ló it lo bog tat ták. Je len
volt az Olasz or szág ban élô épí tész,
Mohammad Hannoun, aki vel szem -
ben az Egye sült Ál la mok va gyon el -
kob zást ren delt el, mi vel a Hamász
egyik legfôbb eu ró pai fi nan szí ro zó -
já nak tart ják.

A szélsôbaloldali szer ve ze tek és
pár tok ál tal fenn tar tott egye sü le tek
és köz pon tok azon na li be zá rá sá ra
szó lí tot ta fel a bel ügy mi nisz tert
Matteo Salvini, a Li ga jobb ol da li
kor mány párt vezetôje va sár nap, mi -
u tán szélsôbaloldali tüntetôk Mi lá -
nó ban pa lesz tin ba rát és an ti sze mi ta
meg moz du lást tar tot tak, Bo log ná ban
pe dig ös  sze csap tak a rendôrökkel.

Salvini ki je len tet te, a szélsôbaloldali
egye sü le tek ál tal el fog lalt köz pon -
tok, épü le tek, iro dák ellenôrzésére és
egy más utá ni fel szá mo lá sá ra szó lít ja
fel a bel ügy mi nisz tert.

„Be kell zár ni ôket, hogy so ha töb -
bé ne tér hes se nek vis  sza oda, mi vel
az ese tek több sé gé ben bûnözôk rej -
tek he lyei (...) ezek nem tüntetôk,
nem an ti fa sisz ták, ha nem bûnözôk,
akik a szó nok lás ról át tér tek a cse lek -
vés re, mi ként azt a Bo log ná ban és
Mi lá nó ban tör tént szé gyen le tes ese -
mé nyek bi zo nyít ják a rendôrök el le -
ni va dá szat tal” – han goz tat ta Salvini,
aki egy ben mi nisz ter el nök-he lyet tes
is.

(Mazsihisz-összefoglaló az MTI
tu dó sí tá sai alap ján.)

tôl... Nem tud hat juk, mi lyen lesz a vi lág né hány esztendô múl va. Na gyon fon -
tos és sürgôs ügyrôl van szó. Fel szó lít juk a zsi dó hit köz sé ge ket, hogy kö ves -
sék a pél dán kat!”

A Szochnut ál tal öröklendô tár gyak és in gat la nok kö zé zsi na gó gák, mú ze -
u mok, könyv tá rak, egy mo zi, ét ter mek és egy mû vé sze ti ga lé ria tar toz nak.
Ezek kö zül két ség te le nül a leg lát vá nyo sabb a Kadoorie Mekor Haim zsi na gó -
ga, az Ibé ri ai-fél szi get leg na gyobb zsi dó temp lo ma. Ki kell emel ni még a zsi -
na gó gá tól nem mes  sze fekvô mú ze u mot és a Campo da Igualdade Isaac
Aboab ne vû temetôt is.

A por tói kö zös sé get 1923-ban hoz ta lét re a por tu gál Dreyfussnak ne ve zett
Barros Basto ka pi tány, akit be tér tek kö rül me té lé se mi att ta ná csol tak el a had-
seregtôl. A kile tör té ne tét szá mos könyv és film dol goz za fel, holokauszt-
múzeumában évi több mint öt ven ezer di ák for dul meg.

Az 1929-ben ala pí tott, je len leg je ru zsá le mi szék hel  lyel mûködô Szochnut
Zsi dó Ügy nök ség a vi lág leg na gyobb zsi dó ci vil szer ve ze te, mely nek fô te vé -
keny sé ge a di asz pó ra or szá ga i ban élôk ha za té ré sé nek meg szer ve zé se és tá -
mo ga tá sa. Szá mos zsi dó szer ve zet, hit köz ség, ala pít vány és ado má nyo zó tá -
mo gat ja Izraelbôl és a vi lág min den tá já ról.



75 éves Ben já min Netanjahu,
Iz ra el leg hos  szabb ide je 

hi va tal ban lévô kormányfôje
Az 1949. ok tó ber 21-én szü le tett Ben já min Netanjahu elôször 1996–1999,

majd 2009–2021 kö zött töl töt te be a mi nisz ter el nö ki posz tot, majd rö vid idô
el tel té vel, 2022-ben új ra ô lett a zsi dó ál lam kormányfôje. Már az zal is tör té -
nel met írt, hogy ô Iz ra el leg hos  szabb ide je hi va tal ban lévô mi nisz ter el nö ke, s
ak kor ar ról még szót sem ej tet tünk, hogy mi lyen sú lyos idôben ve ze ti az or -
szág kor má nyát.

A je len le gi meg íté lé se fi no man szól va is ve gyes Iz ra el ben, de azt még az
el len sé gei is el is me rik, hogy a Tel-Avivban 1949-ben szü le tett Ben já min
Netanjahu ret te ne te sen ke mény el len fél, aki so ha nem ad ja meg ma gát. Eb -
ben sze re pet játsz hat az is, hogy – mi u tán csa lád já val több évi ott-tar tóz ko dás
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Iz ra e li kéz ben ké szült az a high-
tech csi po gó és walkie-talkie, ami
nem rég élet ve szé lyes meg le pe tést
oko zott a li ba no ni Hezbollah ve ze té -
sé nek, köz tük ál lí tó lag Has  szán
Naszrallahnak is – leg alább is ezt ál -

Ön gyil kos lett
a No va

fesz ti vál egyik
túlélôje

Az ok tó ber he te di kei Hamász-
mészárlások egyik túlélôjét hol tan
ta lál ták ott ho ná ban, Sirel Golan 22.
szü le tés nap ján ve tett vé get éle té nek
– ol vas ha tó az Új Ke let Live iz ra e li
zsi dó hír por tá lon.

Csa lád ja sze rint a No va ze nei fesz -
ti vál résztvevôi el le ni ter ror tá ma dás
so rán át élt ször nyû ese mé nyek
poszt tra u más ke ze lé sé re nem ka pott
megfelelô se gít sé get az ál la mi ha tó -
sá gok tól.

Sirel sze ret te i vel töl töt te vol na 22.
szü le tés nap ját, ehe lyett élet te le nül ta -

Ki szi vá rog ta tott tit kos 
ira to kat hasz nál tak a 

köz vé le mény fél re ve ze té sé re
Netanjahu em be rei

A kül föl di mé di á nak ki szi vá rog ta tott do ku men tu mo kat rész ben meg is
ha mi sí tot ták, a tar tal mu kat el fer dí tet ték, hogy ká ro san be fo lyá sol ják a
még min dig a Hamász fog sá gá ban tar tott iz ra e li tú szok ki sza ba dí tá sát.

A Sin Bét bel biz ton sá gi szol gá lat nyo mo zást in dí tott, és le tar tóz tat ta Ben -
já min Netanjahu mi nisz ter el nök egyik szóvivôjét, Eli Feldsteint, aki a gya nú
sze rint az iz ra e li had se reg (IDF) bir to ká ba ke rült tit kos do ku men tu mo kat szi -
vá rog ta tott ki kül föl di la pok nak – je len tet te a ka to nai rá dió.

A Rison Lecionban mûködô bí ró ság meg hos  szab bí tot ta Netanjahu egyik
szóvivôjének, Eli Feldsteinnek, va la mint az ügy két má sik gya nú sí tott já nak
elôzetes le tar tóz ta tá sát, és en ge dé lyez te Feldstein ne vé nek köz zé té tel ét. A ne -
gye dik gya nú sí tot tat sza bad láb ra he lyez ték.

A Sin Bét nyo mo zá sa nyo mán meg fo gal ma zott vá dak sze rint biz ton sá gi és
ál lam vé del mi szem pont ok ból kü lö nö sen ér zé keny hír szer zé si ada to kat vet tek
bir tok ba jo go su lat la nul az IDF-tôl, majd át ad ták ôket a szóvivônek, aki a kül -
föl di mé di á nak szi vá rog tat ta ki ôket an nak ér de ké ben, hogy be fo lyá sol ja az
iz ra e li köz vé le ményt a Hamásszal foly ta tott túsz tár gya lá sok ügyé ben.

A nyo mo zók sze rint az IDF-tôl ki szi vár gott do ku men tu mo kat a köz vé le -
mény ma ni pu lá lá sát cél zó kam pány ré sze ként rész ben meg is ha mi sí tot ták, a
tar tal mu kat el fer dí tet ték, hogy ká ro san be fo lyá sol ják a há bo rú egyik ki nyil -
vá ní tott cél já nak el éré sét, a még min dig a Hamász fog sá gá ban tar tott iz ra e li
tú szok ki sza ba dí tá sát.

A vé del mi szer vek sze rint az iz ra e li biz ton sá gi szer vek foly tat tak ko ráb ban
– fôként há bo rús idôkben – dezinformációs kam pá nyo kat, de ezek nek az el -
len ség re vagy más or szá gok ra kell irá nyul ni uk, nem pe dig az iz ra e li köz vé le -
mény fél re ve ze té sé re.

Az el múlt hó na pok ban több kül föl di lap, köz tük a Jewish Chronicle cik ke -
ket kö zölt iz ra e li biz ton sá gi for rá sok ra hi vat koz va, mi sze rint a Gá zai öve zet -
ben már csak húsz el ra bolt van élet ben, vagy mint egy húsz túsz so ha nem sza -
ba dul hat ki, mert „élô pajzs nak” te kin tik ôket a Hamász vezetôje, Jahja esz-
Szinvár kö rül. Az iz ra e li hír szer zés ezen hírekrôl kö zöl te, hogy nem ren del -
ke zik ilyen in for má ci ók kal vagy ilyen becs lé sek kel.

Szep tem ber 6-án a né met Bild cí mû új ság „a Hamász vezetôjének uta sí tá -
sa i ként” köz zé tett egy do ku men tu mot, amely sze rint Szinvár cél ja, hogy a
túsz tár gya lá sok ne ha lad ja nak elôre. A ka to nai el há rí tás fel is mer te a be mu ta -
tott minôsítetten tit kos do ku men tu mot, és vizs gá lat in dí tá sát kér te, me lyet
meg kez dett a Sin Bét. Eze ket a kül föld ön meg je lent cik ke ket késôbb a tel jes
iz ra e li mé dia át vet te és be mu tat ta mint hi te les in for má ci ót.

A vé del mi szer vek sze rint a szi go rú an tit kos nak minôsített ira tok köz zé té -
te le árt hat a hír szer zés for rá sa i nak és mód sze re i nek az el len ség gel szem ben,
rá adá sul en nek a do ku men tum nak el tor zí tot ták a jelentôségét, Szinvárnak tu -
laj do nít va, no ha a biz ton sá gi ak sze rint a Hamász egyik kö zép szin tû
vezetôjének vé le mé nye, és nem köthetô a ter ror szer ve zet vezetôjéhez.

A Jewish Chronicle egy ha mis do ku men tu mot kö zölt an nak iga zo lá sá ra,
hogy a Hamász tú szo kat csem pész het át Egyip tom ba, és ezért szük sé ges az
iz ra e li je len lét fenn tar tá sa a gá zai–egyip to mi ha tá ron.

A fô gya nú sí tott Eli Feldstein a mi nisz ter el nök szóvivôje volt biz ton sá gi
kér dé sek ben az el múlt év ben. Ko ráb ban az IDF, majd Itamar Ben-Gvir nem -
zet biz ton sá gi mi nisz ter szóvivôje volt.

„Nem vett részt biz ton sá gi meg be szé lé se ken, nem fért hoz zá tit ko sí tott in -
for má ci ók hoz, és nem vett részt tit kos lá to ga tá so kon” – je len tet te a legfôbb
gya nú sí tott ról köz le mény ében a mi nisz ter el nö ki hi va tal.

A szóvivôk Ben já min Netanjahu és kabinetfônöke, Cachi Braverman irá -
nyí tá sa alatt dol goz nak. A nyo mo zók ar ra pró bál nak fényt de rí te ni, hogy
Feldstein sa ját aka ra tá ból vagy uta sí tás ra, és ki nek az uta sí tá sá ra sze rez te meg
a tit ko sí tott do ku men tu mo kat és ad ta át ôket a kül föl di mé di á nak. (MTI)
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Netanjahu a 2017-es bu da pes ti lá to ga tá sa so rán el lá to ga tott a Mazsihisz
szék há zá ba, és meg te kin tet te az Emá nu el-em lék fát

Ben já min Netanjahu
Fo tó: Benjamin Applebaum / Wikimedia Commons

A kép Sirel Golan Instagramjáról
szár ma zik

után ha za köl tö zött az Ame ri kai Egye sült Ál la mok ból – 19 éves ko rá tól az iz -
ra e li had se reg elit ka to ná ja ként szol gál ta ha zá ját.

Szá za dos ként sze relt le egy sú lyos sebesülésbôl va ló fel épü lés után, majd
vis  sza tért az Ál la mok ba, ahol köz gaz da ság tant és épí té sze tet ta nult. 1976-ban
tra gé dia ráz ta meg a csa lád ját: az el hí re sült ugan dai túszejtô ak ció so rán a ter -
ro ris ták meg öl ték a báty ját, Jo na tánt, aki a tú szok ki sza ba dí tá sát vezetô ka to -
nai egy ség pa rancs no ka volt.

Mielôtt po li ti kus lett, Ben já min Netanjahu dip lo ma ta ként szol gált: 1982 és
1984 kö zött be osz tott dip lo ma ta volt Iz ra el ame ri kai nagy kö vet sé gén, majd
ugyan ott nagy kö vet ként tel je sí tett szol gá la tot 1984-tól 1988-ig.

Po li ti kai pá lya fu tá sa 1988-ban kezdôdött, ami kor képviselôvé vá lasz tot ták
a Likud lis tá ján. 1990-tôl a Mi nisz ter el nö ki Hi va tal mi nisz ter he lyet te se volt,
majd 1993-ban a Likud el nö ke lett, s eb bé li minôségében ve zet te gyôzelem-
re párt ját az 1996-os vá lasz tá son, ami nek ered mé nye ként meg kezd te elsô mi -
nisz ter el nö ki cik lu sát. A töb bi, mint mon da ni szok ták: már tör té ne lem.

Netanjahu ma meg osz tó sze mé lyi ség az iz ra e li po li ti ká ban, a nép sze rû sé ge
je len leg ala csony, óri á si tün te té se ket szer vez nek el le ne rend sze re sen – en nek
da cá ra ko ránt sem biz tos, hogy a kormányfônek tör té nel mi táv lat ban ne ga tív
lesz a meg íté lé se. El vég re ô az az em ber, aki min dig ké pes meg le pe tést okoz -
ni nem csak a po li ti kai el len fe le i nek, de még a szö vet sé ge se i nek is. Az azon -
ban biz tos, hogy Netanjahu a mai Iz ra el legjelentôsebb po li ti kai sze mé lyi sé -
ge, olyan erôskezû vezetô, aki min den po li ti kai trükk je, tak ti ká zá sa és ha ta -
lom tech ni kai manôverei el le né re sem té vesz tet te szem elôl éle te leg fon to sabb
hi va tá sát: Iz ra el Ál lam szol gá la tát.

Kácsor Zsolt/Mazsihisz

élet tar ta mú ak ku mu lá tor ral jöt tek, és
ká bel lel le he tett ôket töl te ni – ami
per sze ka pó ra jött a Hezbollahnak.

Az ak ku mu lá to rok ba ap ró rob ba nó -
anya go kat rej tet tek el, de olyan ügye -
sen, hogy még egy rönt gen sem mu -
tat ta vol na ki a ve szélyt. Az iga zi csa -
var az volt, hogy a csi po gó kat tá vol -
ról is ak ti vál hat ták, de ah hoz, hogy a
tit ko sí tott üze ne tet meg nyis sa, a fel -
hasz ná ló nak egy szer re két gom bot
kel lett nyom nia – ami két kéz hasz ná -
la tát igé nyel te. Ezek után a rob ba nás
mind két ke zet sú lyo san meg se be sí tet -
te, harc kép te len né té ve a cél pon tot.
Ame lyik esz köz nem lé pett mû kö dés -
be, azt egy perc múl va táv irá nyí tás sal
fel rob ban tot ták. (szeretlekmagyar-
orszag.hu via Te lex.)

Csi po gó-szto ri

lít ja a Wa shing ton Post név te len po -
li ti ku sok ra és tisztségviselôkre hi -
vat koz va.

A lap sze rint a Moszad már 2022-
ben ki gon dol ta a trük kös esz kö zö ket,
de a gyár tás csak a Hamász ta va lyi,
ok tó be ri tá ma dá sa után in dult be iga -
zán. A Moszad oko san ját szott: egy
taj va ni cég gel sze rel tet te ös  sze a
cuc co kat, akik per sze mit sem sej tet -
tek ar ról, hogy mi is ke rül majd a
Hezbollah tag ja i nak ke zé be.

A taj va ni cég, a Gold Apollo
késôbb egy ma gyar szá lat is be do -
bott a szto ri ba: azt mond ták, hogy a
Ma gyar or szá gon be jegy zett BAC
Consulting szál lí tot ta ne kik a ter mé -
ket. A BAC ma gyar tu laj do no sa per -

sze ta gad ja, hogy bár mit is for gal -
maz tak vol na, ál lí tá suk sze rint ôk
csak köz ve tí tet tek az üz let ben. A
szá lak egy bol gár cég hez is ve zet -
nek, de a tu laj idôközben fel szí vó -
dott, akár csak né hány so ha nem lé te -
zett sváj ci-hong kon gi „sze mély”.

A Hezbollah 2023-ban ka pott
aján la tot a csi po gók ra egy nôtôl, aki -
nek a ki lét ét még min dig ho mály fe -
di. Az AR924 tí pu sú esz kö zök egyik
nagy do bá sa az volt, hogy hos  szú

lál tak rá Netanja mel let ti ott ho ná ban.
Szü lei és négy test vé re gyá szol ják.

Pár já val együtt azon ke ve sek kö zé
tar to zott, aki ket si ke rült él ve ki me ne -
kí te ni, mi köz ben a Hamász ter ro ris tái
a résztvevôk több sé gét le mé szá rol ták
vagy el hur col ták a Gá zai öve zet be.
Sirel egyik test vé re, Ejál el mon dá sa
sze rint az egész csa lád ös  sze fo gott
meg men té se ér de ké ben, vé gül egy
rendôrnek si ke rült ki me ne kí te nie. Az
át élt ször nyû sé ge ket egye dül azon -
ban nem tud ta fel dol goz ni, két szer is
kór ház ba ke rült, de csa lád ja sze rint
hi va ta lo san so ha nem is mer ték el az
ok tó ber he te di kei tá ma dá sok poszt -
tra u más ál do za ta ként.

Sirel ha lá la ébresztô az ál lam szá -
má ra, üzen te Ejál, és ar ra szó lí tot ta
fel a ha tó sá go kat, hogy ja vít sák a
tra u ma túlélôinek ke ze lé sét a ha son -
ló tra gé di ák megelôzése ér de ké ben.
„Iz ra el Ál lam két szer is meg öl te a
hú go mat. Egy szer ok tó ber ben, men -
tá li san, má sod szor pe dig ma, a 22.
szü le tés nap ján, fi zi ka i lag” – tet te
hoz zá, és a 12-es csa tor ná nak nyi lat -
koz va fel idéz te, hogy édes any ja kor -
en ged mé nye sen ment nyug díj ba,
hogy a lá nya mel lett le hes sen. A csa -
lád min dig mel let te volt, ki vé ve azt a
rö vid idôt, ami kor úgy dön tött, hogy
vé get vet az éle té nek.

A ZAKA szóvivôje, Jiszráél

mo ga tás ra szo ru ló túlélôkhöz, hogy
kér je nek se gít sé get a 24 órás for ró -
dró ton (118) vagy az interneten ke -
resz tül. A mi nisz té ri um sze rint „a
nem ze ti biz to sí tá si ügy nök sé gek kel
és más part ne rek kel, köz tük a No va
egye sü let tel együtt a legkülön-
bözôbb for má ban nyúj ta nak se gély -
cso ma got és tá mo ga tást a
túlélôknek”. 

Hászid a mé di á ban meg je lent nyi lat -
ko za tá ban hang sú lyoz ta, hogy Sirel
ese te ne héz és ös  sze tett volt. A szer -
ve zet hely szín re érkezô ön kén te sei
„tisz te let tel ke zel ték az el huny tat, és
ott áll tak a csa lád tag ok mel lett eb ben
a fáj dal mas és ne héz idôszakban”.

A Jó lé ti és Szo ci á lis Szol gál ta tá -
sok Mi nisz té ri u ma köz le mény ben
for dult az ér zel mi vagy men tá lis tá -
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Egy on nan el szár ma zott túlélô
kez de mé nye zé sé re a Mazsihisz
jelentôs anya gi tá mo ga tá sá val el ké -
szült a tokaj-hegyaljai Tállyáról el -
hur colt és meg gyil kolt zsi dók em lék -
mû ve. Ré pás Pé ter rel, a Mazsihisz
mun ka tár sá val a hely szí nen te kin tet -
tük meg az em lék mû vet, hogy min -
den rend ben le gyen az ava tás ra.

Ha bár Tállyán a holokauszt elôtt a
la kos ság jelentôs ré sze zsi dó volt,
oly an  nyi ra, hogy a fôutcának
tekinthetô Rá kó czi út há zai az ô tu -
laj do nuk ban vol tak, ed dig sem mi
nem em lé kez te tett az in nen de por -
tált, majd ár tat la nul meg ölt hit test vé -
re ink re. Ami azért szo mo rú, mert a
18. szá zad tól kezd ve vi rág zó zsi dó
kö zös ség ala kult ki, amely nek tag jai
ak tí van részt vet tek a he lyi gaz da sá -
gi élet ben. A zsi dó kereskedôk jelen-
tôs mér ték ben hoz zá já rul tak a
fejlôdéshez, töb bek kö zött ne kik
köszönhetôen vált a tér ség egyik leg-
jelentôsebb te le pü lé sé vé a bo rá szat
szem pont já ból.

A Holokauszt 80 Em lék év te rem -
tett rá lehetôséget, hogy em lék mû
ke rül jön a Rá kó czi út ra a va la ha itt
élô zsi dók tisz te le té re. A kez de mé -
nye zést egy Tállyáról el szár ma zott
holokauszttúlélô in dí tot ta el, majd
fel ka rol ta a Mazsihisz, azon be lül is
Ré pás Pé ter. 

A két mó ze si kôtáblát idézô al ko -
tás Kolyankovszky Ist ván ke ze
mun ká ját di csé ri, aki – tu da tá ban lé -
vén an nak, hogy a fa lu mi lyen so kat
kö szön het egy ko ri la ko sa i nak – kü -
lö nö sen fon tos nak tar tot ta, hogy
mél tó em lék mû szü les sen. A Pro
Architectura dí jas hely bé li
kôfaragómesternek ar ra is volt gond -
ja, hogy a két kôtömb kö zött el he -
lyez zen egy ré gi osz lop tal pat, amirôl
elsô rá né zés re nem mon da nánk meg,
hogy mi ért bír jelentôséggel.
Kolyankovszky Ist ván tól tud juk
meg: „En  nyi ma radt meg a ré gi zsi -
na gó gá ból... Ez az egyet len osz lop -
talp. Ez is csak azért, mert ami kor
több mint öt ven éve el bon tot ták a zsi -
na gó gát, egy tállyai em ber ma gá hoz
vet te megôrzésre. Azt akar ta, hogy
ne le gyen az enyé sze té. Mi u tán meg -
halt, a fi á ra hagy ta, hogy vi gyáz zon

Az orosz lán a zsi dó ha gyo mány -
ban és kul tú rá ban mé lyen gyökerezô
jel kép. Év ez re dek óta a ha tal mat, a
bá tor sá got és a szu ve re ni tást szim bo -
li zál ja, és ugyan ere de ti leg Júda tör -
zsét jel ké pez te, má ra azon ban az
egész zsi dó né pet ma gá ban fog lal ja –
tük röz ve an nak ere jét. 

Az orosz lán és Júda ös  sze kap cso -
lá sa a Te rem tés könyvébôl ered, ami -
kor Já kob utol só sza va it a fi a i hoz in -
téz ve, ös  sze hív ta ôket, hogy el mond -
ja ne kik, mi fog tör tén ni mind egyi -
kük kel az elkövetkezô idôszakban.
Ér de kes mó don a tizenkettô kö zül
csak kettôvel be szélt köz vet le nül,
egyes szám elsô sze mély ben.
Elsôként Rubenhez, elsôszülöttjéhez
for dult egy bá to rí tó ki je len tés sel,
majd Já kob sza vai meg vál toz tak,
ami kor rá mu ta tott, hogy legidôsebb

A meg té rés rej té lye...
A ta nít vány iz ga tot tan kér dez te rab bi já tól: Áruld el, Mes te rem! Ho gyan

kell ér te ni: „Azon a he lyen, ahol a meg té rést tevôk áll nak, nem áll hat nak a tö -
ké le te sen iga zak.” (Tal mud Brachot 34.) Ne tán úgy, hogy azok, akik fi a tal ko -
ruk tól bûn te le nek, elôírások és tör vé nyek sze rint él nek, ke vés bé ked ve sek Is -
ten sze mé ben, mint azok, akik – mint a több ség – vét kez tek, és a bûn te len ség
fo ká ra nem is tö re ked tek?

A rab bi el gon dol ko dott, majd vá la szolt: Nézd, fi am! So kunk ra bû nös ki hí -
vá sok fé nyei ra gyog nak, és so kunk meg für dik nap nap után a bûn fé nyé ben.
És van, ki nek lel ké ben tör té nik va la mi, és ez után ér zi, hogy va la mi más ra,
jobb ra vá gyik. Jobb ra fog tö re ked ni, mert szí ve is ar ra buz dít ja. Nos, az ilyen
a lel ki bé ké jét ke re si! De nem elég a jó ra vágy ni és tö re ked ni. Tesuvát, meg -
té rést is kell gya ko rol nia. Csak a lé lek ben megtérô fog tud ni vál toz tat ni élet -
mód ján. 

Olyan is van, aki azt hi szi, aki az zal a tu dat tal él, hogy hi ba és bûn nél kül
va ló. Ab ban a tu dat ban él, hogy tö ké le te sen szol gál ja Is tent. Azt hi szi, hogy
tö ké le tes Is ten sze mé ben. Az ilyen vi szont a bûn te len ség gôgjében él. Az
ilyen em bert bûn te len sé gé nek fa la ve szi kö rül és zár ja ma gá ba. Így so ha sem
lát hat ja a job bá vá lás fé nyét. Bûn te len sé ge gôgjének zár kó zott sá gá ban él, így
el ma rad a meg té rést gya kor ló mö gött. 

Tudd meg, fi am! Van em ber, aki tö ké le tes sé ge tu da tá nak gôgjében hal meg.
Má sik a tesuvá alá za tos sá gá ban. Midôn az ön ma gát jám bor nak és igaz em -
ber nek tar tó gôgös lé lek meg hal és a má sik vi lág ban ta lál ja ma gát, cso dál koz -
va lát ja, hogy a vét kes, de meg té rést gya kor ló is a menny or szág üd vé ben ré -
sze sült. Föl hang zik egy égi hang: Bal ga bûn te len lé lek! Tudd meg, hogy a
meg té rést gya kor ló ked ve sebb sze mem ben, mint te, aki tö ké le te sen igaz nak
tar tot tad ma gad! Igaz vol tod gôgje ki ál tott égi ma gas sá gom haj lé ká ba! Mi ért
nem nyi tot tad meg te is szí ved meg té rés re, hogy meg tér hess gôgös vol tod tu -
da tá ból? A jám bor, gôgös lé lek ezt hall va kö nyö rög ni fog: Ó, en gedd most
meg tér nem! Most már nem le het – vá la szol ja az égi hang! Az örök élet ha -
son la tos a szom bat hoz! Az, aki sem mi elôkészületet nem tesz szom bat ra, él -
vez het-e va la mit a szom bat nyu gal má nak szépségébôl?

A rab bi el hall ga tott, majd foly tat ta: Volt egy szer egy ki rály, aki ôröket ren -
delt bor pin cé jé be. Az ôrök kö zött vol tak, akik nem sze ret ték és so ha sem it tak
bort. Vol tak olya nok is, kik sze ret ték, it tak is, és gyak ran le is ré sze ged tek a
bor tól! A ki rály pin cé jé ben vi szont tar tóz kod tak a bor ivás tól. Fi ze tés ide jén
az utób bi ak két sze res bért kap tak. Az elôbbiek pa naszt tet tek a ki rály nál. Bi -
zony két sze res bért ér de mel nek azok – ma gya ráz ta a ki rály –, kik nem csak a
hor dó kat ôrizték hû ség gel, de szi go rú ôrizettel tud ták el nyom ni szen ve dé lyü -
ket is. (Koh. rab. I/15.) 

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Orosz lán, a zsi dó iden ti tás 
és erô szim bó lu ma

Orosz lán köly kök a Je ru zsá le mi Bib li ai Ál lat kert ben

fia men  nyi re en ge det len és er kölcs -
te len lett. Má sik ki lenc fi át is el lát ta
in tel mek kel, de nem szó lí tot ta meg
ôket köz vet le nül. E ki lenc kö zül né -
gyen kap tak ne ga tív meg jegy zést ap -
juk tól, Júdát azon ban nem csu pán di -
csé ret ben ré sze sí tet te, ha nem pró fé -
tai mó don jö ven döl te meg ál ta la a
mes si á si vér vo na lat.

„Mint if jú orosz lán, olyan vagy,
fi am! Zsák mányt ej tesz, majd fel -
mész he lyed re, s le he ve redsz. Le -
nyug szik, mint nôstény orosz lán, ki
me ré szel né föl ri asz ta ni?” (Ge ne zis
49:9)

Já kob nem csak az ál la tok ki rá lyá -
hoz ha son lít ja Júdát, ha nem meg jó -
sol ja a ki rá lyi vér vo na lat is: „A jo gar
nem tá vo zik el Júdától.” Ez a vers
elôrevetíti Dá vid ki rály tar tós di -
nasz ti á ját, aki bá tor sá gá ról vált le -
gen dás sá (2Sámuel 17:10).

Mi u tán Iz ra el tíz észa ki tör zsét az
as  szí rok szám ûz ték, Júdáé vált az
ural ko dó törz  zsé. Ez a do mi nan cia a
kor mány zá son túl a kul tu rá lis iden ti -
tás ra is ki ter jedt, be fo lyá sol va ma gát
a „judaizmus” ki fe je zést is. Érthetô
mó don te hát ezek után az orosz lán
nem csak Júda tör zsé nek, ha nem a
zsi dó iden ti tás egé szé nek szim bó lu -
má vá vált.

Az ôsi zsi dó szö ve gek ben az
orosz lán a ne mes sé get és a vad erôt
jel ké pe zi. Bár az orosz lá nok ma már
nem kó bo rol nak, egy kor jelentôs fe -
nye ge tést je len tet tek az em be rek szá -
má ra. Dá vi dot és Sám sont hôsként
ün ne pel ték, ami kor szem be száll tak
ezek kel a fé lel me tes ra ga do zók kal.

Já kob sza va i hoz vis  sza tér ve, fel -
me rül a kér dés, mi ért em lít nôi
orosz lánt? 

Az ál lat vi lág ban elsôdlegesen a
nôstények fe lel nek a va dá sza tért és a
fal ka el lá tá sá ért. Így te hát az el hang -
zott ál dás ban ez az as pek tus szim bo -
li zál hat ja Júda sze re pét Iz ra el jövô-
beli nem ze té nek el lá tá sá ban és fenn -
tar tá sá ban. A nôstény orosz lán va dá -
sza ti ké pes sé gei és sze re pe a fal ka
túl élé sé ben ki e gé szül a gon dos ko -
dás sal, ami túl mu tat a nyers erôn. Te -
rü le tük és köly ke ik ádáz
védelmezôivé vál nak, így e kép
meg idé zé se kor Já kob ta lán ar ra pró -
bált utal ni, hogy Júda nem csu pán
vezetô, ha nem nép ének védelmezôje
is, aki biz to sí ta ni tud ja a nö ve ke dést
és a jó lé tet.

Az, hogy Já kob ál dá sa a hím és a
nôstény orosz lánt is meg em lí ti, úgy
is fel fog ha tó, hogy a ve ze tés ki -

egyen sú lyo zott for má ját eme li ki,
amely a ha gyo má nyo san fér fi as és
nôies tu laj don sá go kat egy aránt ma -
gá ban fog lal ja. Ez a kettôsség ar ra
utal, hogy Júda ve ze té sé ben ugyan -
úgy meg ta lál hat juk majd az erôt és a
bá tor sá got, mint a vé del met és a
gon dos ko dást.

A Tal mud az orosz lánt „az ál la tok
ki rá lya ként” em lí ti (Chágigá 13b). A
nagy ra be csült rab bi kat gyak ran ha -
son lít ják orosz lán hoz, ez zel is je lez -
ve tu dá suk mély sé gét és vezetôi ké -
pes sé gü ket (Gittin 83a, Sábbát
111a).

A Sulchán Áruch ez zel a fel hí vás -
sal kezdôdik: „Az em ber erôsítse
meg ma gát, mint egy orosz lán, hogy
reg gel fel kel jen, hogy Teremtôjét
szol gál ja” (Orach Chájim, 1:1). Ez a
me ta fo ra az orosz lán nak az életerôre

és oda adás ra ösztönzô sze re pét
hang sú lyoz za.

Az orosz lán mo tí vu mok ôsidôk óta
szer ves ré szét ké pe zik a zsi dó mû vé -
sze ti és val lá si ki fe je zés mód nak.
Gyak ran fel tûn nek a zsi dó ri tu á lis
tár gya kon, a menórától a zsi na gó ga -
dí sze kig. Az orosz lán ké pe a ko rai
zsi dó pénz ér mé ken is meg je lent, és a
mo dern Iz ra el ben to vább ra is hasz -
nál ják, pél dá ul az 1980-as évek ele -
jén be ve ze tett fél sékel ér mén.

A Ba bi ló ni ai Tal mud ban, a
Ketubot traktátusban (104a) van egy
hí res tör té net Júda há-Nászi, a Misna
szerkesztôje ha lá lá ról. A tör té net bár
nem köz vet le nül az orosz lá nok ról
szól, még is szé pen ös  sze cseng az itt
le írt szim bo li ká val.

Júda há-Nászi rab bi sú lyos be teg
volt, így ta nít vá nyai és az egész zsi -
dó kö zös ség buz gón imád ko zott a
gyógy ulá sá ért. A Tal mud le ír ja, hogy
szol gá ló ja fel ment a tetôre, és imád -
ko zott a lel ké nek bé kes sé gé ért,
mond ván, el vi sel he tet len lát ni azt,
hogy egy ilyen nagy bölcs fo lya ma -
to san szen ved. Egy kor sót ej tett a
föld re, amely el tö rött, és ak kor a ta -
nít vá nyok egy pil la nat ra ab ba hagy -
ták az imát, rab bi Júda lel ke pe dig
bé ké ben tá voz ha tott.

Júda há-Nászi osz to zik a ne vén
Júda tör zsé vel, ame lyet Já kob orosz -
lán ként ál dott meg. A tal mu di tör té -
net Júda rab bi ere jét, vezetôi ké pes -
sé gét és ma ra dan dó örök sé gét tük rö -
zi, pár hu za mot von va az orosz lán
szim bo li ká já val. Aho gyan Júda
vezetô és védelmezô volt, Júda há-
Nászi rab bi ra a zsi dó tör té ne lem
kiemelkedô alak ja ként em lé ke zünk,
aki a Misna ös  sze ál lí tá sá val se gí tet te
a Szó be li Tan megôrzését.

A tör té net fi no man rá vi lá gít ar ra a
fe szült ség re is, ami kor a kö zös ség
tag jai to vább ra is sze ret nék ma guk
kö zött tud ni szel le mi vezetôjüket,
ugyan ak kor bíz nak szen ve dé sé nek
gyors le zá ru lá sá ban is. Ez ös  sze kap -
csol ha tó a hím és a nôstény orosz lán
kettôs as pek tu sá val Já kob ál dá sá ban
– erô és vé de lem, ugyan ak kor a kö -
zös ség jó lé té ért va ló gon dos ko dás és
a felelôsségvállalás ér zé se, még ha
ez az el en ge dést je len ti is.

Az orosz lán jelentôségét a hé ber
nyelv ben is ész re ve het jük, ahol több
szó is hasz ná la tos rá, köz tük az árieh
(a leg gya ko ribb), a lávi vagy levia
(gyak ran hasz nál ják a nôstény orosz -
lá nok ra), a ke fir (fi a tal hím orosz lán)
és a gur (orosz lán kö lyök). Ezek a ki -

fe je zé sek nem csak a köl té szet ben és
a szent ira tok ban sze re pel nek, ha -
nem olyan sze mély ne vek ben is, mint
az Árie, Áriel (Is ten orosz lán ja) és
Ári. E ne vek Júdával va ló kom bi ná -
lá sa olyan nép sze rû ne vek hez ve ze -
tett, mint a Júda Árie és az Árie Leib,
ame lyek tük rö zik az orosz lán szim -
bo li kus kap cso la tát a zsi dó örök ség -
gel.

A zsi dó mû vé szet ben és épí té szet -
ben az orosz lán rég óta az is te ni és a
ki rá lyi ha ta lom szim bó lu ma ként je -
le nik meg. Orosz lá nok dí szí tet ték a
Sa la mon trón já hoz vezetô lépcsôt (1
Ki rá lyok 10:20), és orosz lá nok kép -
má sát fa rag ták a temp lom ban lévô
áll vá nyok kö zé (1 Ki rá lyok 7:29).

Júda orosz lán ja túl mu tat a zsi dó
szim bo li kán, hi szen je len van a ke -
resz tény ter mi no ló gi á ban is. Emel -
lett az eti óp zsi dók, akik Sa la mon ki -
rály tól és Sá ba királynôjétôl szár -
maz tat ják ma gu kat, szin tén ki rá lyi
jel kép ként hasz nál ták Júda orosz lán -
ját.

E jel kép ma is ré sze a zsi dó iden ti -
tás nak. A mo dern Iz ra el ben az
orosz lán meg je le nik az ön kor mány -
za ti pe csé te ken, köz tük Je ru zsá lem
pe csét jén is, jel ké pez ve a vá ros ôsi
és tö ret len kap cso la tát a zsi dó nép -
pel. A vá ros ban egyéb ként szá mos
hely szí nen ta lál koz ha tunk orosz lá -
nok kal: köz té ri szob rok tól és épület-
díszítésektôl kezd ve a csa tor na fe de -
le ken át a par kok pad ja i ig.

Zucker-Kertész Lil la

El ké szült a meg gyil kolt tállyai
zsi dók em lék mû ve

zé sé re. S nem ár ta na egy tá jé koz ta tó
táb lát is ráerôsíteni, ami el iga zít ja az
em bert: ez az em lék mû azon em be -
rek tisz te le té re szü le tett, akik Tállyát
fel vi rá goz tat ták.

Zsi dó kereskedôk Tokaj-
Hegyalján és Tállyán

A vi lág hí rû Tokaj-Hegyalja bor vi -
dék fejlôdésében és a to ka ji bo rok
hír ne vé nek öreg bí té sé ben kiemel-

kedô sze re pet ját szot -
tak a zsi dó keres-
kedôk, akik már a 17.
szá zad tól je len vol tak
a tér ség ben. Fel vá sá -
rol ták a bort a he lyi
termelôktôl, majd bel -
föld ön és kül föld ön
ér té ke sí tet ték. Ki ter -
jedt ke res ke del mi
k a p  c s o  l a  t a  i k  n a k
köszönhetôen a to ka ji
bo rok el ju tot tak Eu ró -
pa szá mos or szá gá ba,
sôt a ten ge ren túl ra is.
Nem csak a bo rok ér -
té ke sí té sé ben ját szot -
tak fon tos sze re pet,
ha nem a szôlôter-
mesztés és a bor ké szí -
tés fej lesz té sé ben is.
So kan kö zü lük ma guk
is szôlôbirtokosok
vol tak, és mo dern
tech no ló gi á kat al kal -
maz tak a ter me lé -
keny ség nö ve lé se ér -
de ké ben.

A zsi dó kereskedôk sze re pe a 19.
szá zad ban és a 20. szá zad ele jén to -
vább erôsödött. Eb ben az idôszak-
ban szá mos zsi dó csa lád bir to kolt
szôlôültetvényeket Tállyán és a
környezô te le pü lé se ken. A
Disznókô szôlôbirtok pél dá ul a
Simkó csa lád tu laj do ná ban volt,
amely jelentôs mér ték ben hoz zá já -
rult a to ka ji aszú hír ne vé nek nö ve lé -
sé hez.

A holokauszt so rán a tér ség zsi dó
la kos sá gát szin te tel je sen egé szé ben
meg gyil kol ták, majd a há bo rú után a
kom mu nis ta rend szer ál la mo sí tot ta
a szôlôbirtokokat. 

rá, tôle ke rült hoz zám, ami kor meg -
tud ta, hogy em lék mû vet fa ra gok.”

Mi köz ben be szél ge tünk, be fut
Serfôzô Sza bolcs pol gár mes ter is,
aki elé ge det ten né zi az em lék mû vet:
„Na gyon örü lök ne ki, hogy lesz már
hol em lé kez ni a haj da ni tállyai zsi dó
em be rek re. So kat kö szön he tünk ne -
kik, nél kü lük ez a te le pü lés nem
fejlôdött vol na.”

A pol gár mes ter azt mond ja, hogy
ter mé sze te sen éven te meg kell majd

ko szo rúz ni az em lék mû vet, így hát
ar ra terelôdik a szó, mi kor vol na er -
re jó al ka lom. Ki de rül, hogy a fa lu -
ban min den szep tem ber ben nem zet -
kö zi érdeklôdést ki vál tó bor ün nep -
sé get ren dez nek, így hát ab ban ma -
ra dunk: meg kel le ne fon tol ni, hogy
ne a holokauszt em lék nap ja i hoz és a
mártírmegemlékezésekhez kap cso -
lód jon a ko szo rú zás, ha nem eh hez
az ese mény hez.

Kolyankovszky Ist ván meg jegy zi,
hogy a kôtömbök kö zött lévô osz -
lop talp ép pen al kal mas lesz az em lé -
ke zés ka vi csa i nak, va la mint a vi rá -
gok nak és a ko szo rúk nak az el he lye -

A kôtömbök kö zött Kolyankovszky Ist ván, bal ra
Ré pás Pé ter
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A fe hér gyar ma ti ré gi temetô
jelentôs szá mú kö zön ség rész vé te -
lé vel és nagy sajtóérdeklôdés mel -
lett tar tott ün ne pé lyes át adá sa to -
vább erôsítette a zsi dó örök ség tu -
da to sí tá sát. Az új ke rí tést fi nan szí -
ro zó Né met or szá gi Szö vet sé gi Köz -
tár sa ság kép vi se le té ben Julia
Katharina Gross nagy kö vet hív ta
fel a fi gyel met a zsi dó temetôk

Bár micva
A nagykôrösi zsi na gó gá ban gyûlt ös  sze a csa lád, hogy a szom ba ti lejnolás

vé gén meg hall gas sa Ávrohom ben Si mont, amint fel ol vas sa a háftárát.
Az if jú a bár micvájára anyai nagy ap ja, Mönachem Slajme ben Ávrohom

se gít sé gé vel ala po san fel ké szült, így tö ké le te sen re ci tál ta az ál dá so kat, a tó rai
sza kaszt és a háftárát.

A fi a tal em bert dr. Ró na Ta más fôrabbi avat ta felnôtté, és ô is kö szön töt te
elsôként. A hit köz ség im már tel jes jo gú tag ja há la telt sza vak kal mon dott kö -

Fül be va ló
se gí tett

azo no sí ta ni 
az el hur colt
be reg szá szi

kis lányt
Bár a har ma dik bi ro da lom ha -

lál gé pe ze te vég zett ve le, egy 80 éve
el ásott fül be va ló hal ha tat lan ná te -
he ti egy kon cent rá ci ós tá bor ban
meg ölt be reg szá szi kis lány ne vét.

Gyil ko sai a tör té ne lem süly-
lyesztôjébe ke rül nek, Magdalena
Weiszt azon ban sen ki nem fe led he ti –
ma ka csol ta meg ma gát év ti ze dek kel
ezelôtt Eliezer Smilovits, mi u tán ha -
za tér he tett az ausch witzi ha lál tá bor -
ból, ír ja a Blikk.

1944-ben lát ta utol já ra a kis lányt,
ami kor a ná cik az ak kor még Ma -
gyar or szág oz tar to zó Be reg szász ba
is meg ér kez tek. Mielôtt meg kezd ték
vol na a zsi dók de por tá lá sát, min den -
kit uta sí tot tak, hogy szol gál tas sák be
ér té ke i ket. Eliezer azon ban nem így
tett, göd röt ásott egy pad alá, a szí vé -
nek ked ves tár gya kat pe dig oda rej -
tet te ép pen, ami kor mel lé  lé pett egy
kis lány, és meg kér te, hogy az ô fül -
be va ló ját is dug ja el.

A tör té ne tük itt örök re ket té vál ha -
tott vol na, hi szen Magdalena nem él -
te túl a kon cent rá ci ós tá bor bor zal -
ma it, Eliezer vi szont ha za tért. Ki ás ta
a fül be va lót, és el tö kél te ma gát: ki -
de rí ti, ki volt az a kis lány. 1948-ban
Iz ra el be emig rált, ahol csa lá dot is
ala pí tott, de tö ret le nül dol go zott
azon hogy meg tud ja, mi tör tént a
kis lán  nyal. Tel tek az év ti ze dek,
Eliezer fá rad ha tat lan lel ke pe dig egy
öregedô test rab ja lett. Érez te, egy re
ke ve sebb az esély, hogy si ker rel jár -
jon, ezért meg kér te az uno ká ját,
Jocháj Jáozt, te gyen meg min dent,
hogy a rej tély re vég re fény de rül jön.

A Blikk meg ta lál ta Jochájt, aki el -
me sél te, öt éve hal lott elôször nagy -
pa pá já tól a be reg szá szi lány meg rá -
zó an tra gi kus történetérôl.

So kat me sél te ezt a szto rit, és min dig
hang sú lyoz ta, hi á ba tett meg min dent,
hogy azo no sí ta ni tud ja a kis lányt, so ha
nem járt si ker rel. Ha lá la elôtt az tán a
lel kem re kö töt te, hogy foly tas sam én,
jár jak utá na a tör té net nek. Ek kor ju tott
eszem be, hogy se gít sé get ké rek a Jad
Vasemtôl, a Holokauszt Ál do za ta i nak
és Hôseinek Iz ra e li Em lék ha tó sá gá tól
– kezd te la punk nak Jocháj, aki nem
gon dol ta, hogy az év ti ze de ken át tar tó
nyo mo zás át tö rést fog hoz ni. Mint ki -
de rült, té ve dett.

Egy csa lád fa ku ta tó, Jevgenyij Ro -
zin több hó nap nyi ku ta tás után ígé re -
tes nyom ra buk kant, innentôl pe dig
az ese mé nyek fel gyor sul tak. Elôször
a Be reg szász ról el hur col tak lis tá ja
ke rült elô, in nen pe dig már kön  nyû
volt azo no sí ta ni Magdalenát, akirôl
egy csa lá di fo tó is elôkerült, így ar -
cot is tud tak ad ni a holokauszt fi a tal
ál do za tá nak

A nyo mo zás nak re mé lem, még nincs
vé ge. Azt sze ret ném, ha meg ta lál nánk
a kis lány még élô ro ko na it, hogy a fül -
be va ló vis  sza ke rül hes sen hoz zá juk –
vá zol ta jövôbeni ter ve it Jocháj.

De cem ber
Spi no za Szín ház

(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

De cem ber 2. (hétfô) 19 óra:
Kar mes ter va rázs pál cá val – film

De cem ber 5. (csü tör tök) 19 óra:
Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma

De cem ber 7. (szom bat) 19 óra:
Hold fé nyes ran de vú – pre mi er

De cem ber 10. (kedd) 19 óra:
Capa, a vi lág hí rû há bo rús fo tós –
drá ma

De cem ber 11. (szer da) 19 óra:
Gá bor György: Tal mud, Tó ra... –
elôadás

De cem ber 14. (szom bat) 19 óra:
Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma

De cem ber 16. (hétfô) 17 óra:
Wal len berg – di ák fil mek

De cem ber 17. (kedd) 19 óra:
Hanukai cso da... – pre mi er

De cem ber 18. (szer da) 19 óra:
Írd új ra, Shakes peare! – mo no-
drá ma

De cem ber 21. (szom bat) 19 óra:
Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai
ka ba ré

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél -

eme let)

Egyé ni és tár sas vál lal ko zá sok
kön  nyeb ben bol do gul hat nak, ha van
megfelelô jövôképük. En nek ös  sze -
ál lí tá sá ban tu dok se gí te ni rend kí vü li
vezetôi ta pasz ta la tok kal. Az elsô be -
szél ge tés in gye nes. www.hotan.hu,
honig@t-online.hu

Ta ka rí tást, ház tar tás be li mun ká -
kat vál lal kö zép ko rú, meg bíz ha tó
hölgy: 0630/621-3857.

NAP TÁR
De cem ber 6., pén tek Kiszlév 5. Gyer tya gyúj tás: 3.35

De cem ber 7., szom bat Kiszlév 6. Szom bat ki me ne te le: 4.46

De cem ber 13., pén tek Kiszlév 12. Gyer tya gyúj tás: 3.34

De cem ber 14., szom bat Kiszlév 13. Szom bat ki me ne te le: 4.45

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô: Gá bor Zsu zsa
Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
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A zsi dó örök ség új ra fel fe de zé se
Fe hér gyar ma ton és tér sé gé ben

szö ne tet édes any já nak, Ráchelnek és édes ap já nak, Si mon ben Ávrohomnak,
to váb bá nagy szü le i nek és a kilének.

A résztvevôk cu kor ká val do bál ták meg az ün ne pel tet.
Az ima utá ni bôséges kiduson az Esz ter Ziszl ál tal sü tött óri á si bárheszt fo -

gyaszt hat ták a só let hez a ven dé gek.
Kí vá nunk szép és bol dog éle tet Ávrohom ben Si mon nak! Mázel tov!

jelentôségére. Prof. dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke a fe hér -
gyar ma ti zsi dó ság nak a vá ros
fejlôdésében ját szott sze re pét hang -
sú lyoz ta. Dr. Tilki At ti la or szág -
gyû lé si képviselô – tör té ne lem ta nár
– elsôsorban a fi a tal ge ne rá ci ót szó -
lí tot ta meg. „Kép zel jé tek el, hogy
ve le tek is az tör tén ne, ami 80 év vel
ezelôtt ha son ló ko rú tár sa i tok kal
tör tént” – mond ta. Min den ki nek lát -
nia kell egy szer egy kon cent rá ci ós
tá bort, hogy meg ért se, ho vá ve zet a
gyû lö let, a meg kü lön böz te tés, az
an ti sze mi tiz mus – tet te hoz zá, és
mind ezen je len sé gek ha tá ro zott el -
íté lé sé re szó lí tott fel. 

Mind a né met nagy kö vet, mind
pe dig Philip Carmel, az ESJF
ügyvezetô igaz ga tó ja a ha son ló
prog ra mok foly ta tá sát ígér te.

A prog ra mok 15 óra kor
kezdôdnek.

De cem ber 2.: A zon go rá nál
Fûzy Gá bor!

De cem ber 9.: Szán tó Edit, az
OR-ZSE do cen se tart elôadást.

De cem ber 16.: Vil lá nyi And rás
fil mes és Ádám Má ria (OR-ZSE)
ve tí tés sel egy be kö tött elôadása,
ahol je len lesz Kar dos Pé ter
fôrabbi, az Új Élet fôszerkesztôje,
akirôl a film szól!

De cem ber 23. és 30.: Nem lesz
prog ram.

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

De cem ber 26. (csü tör tök) 18.00:
A gyer tya gyúj tás után hanukai
ün ne pi kon cert Szu lák And re á val
és Nóg rá di Ger gel  lyel.

De cem ber 29. (va sár nap) 13.00-
tól 20.00-ig: Hanukai ka val kád ki -
csik nek és na gyok nak.

13.30: In te rak tív me se kon cert
gye re kek nek a Ká rász Esz ter Du -
ó val. Vi dám ze nés mû sor.

15.00: A látkesz ezer ar ca. Fû -
sze res Esz ter rel hat fé le zöldségbôl
ké szí tünk látkeszt. Ki-ki a sa ját
kedvenceibôl vá lo gat hat ja ös  sze a
hoz zá va ló kat, sôt a már to ga tó sok
is egyé ni ek lesz nek.

16.30: Há rom író – há rom vi lág.
Író-ol va só ta lál ko zó. Nóg rá di
Ger gely, Sá gi György és Szán tó T.
Gá bor új könyveirôl be szél get
Szegô Já nos sal, a Magvetô Ki adó
szerkesztôjével.

18.30: Fran cia san zo nok kal a
fény ün ne pén. Éne kel: Bardóczy
At ti la, a zon go rá nál: Neumark
Zol tán.

Prog ram aján lat
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SPÁNN GÁ BOR

Ha zsidó, akkor színész...
Elôször is kö vet kez zék egy kis szín ház- és film tör té ne ti em lé ke zés.
Aki lát ta an nak ide jén Sinkovits Im rét Mó zes ként Ma dách Im re drá -

má já ban, az akár zsi dó volt, akár nem, úgy érez het te, hogy az nap es te
héttôl tí zig a zsi dó ság ôsatyja vis  sza tért a Nem ze ti szín pa dá ra. Aki je -
gyet ka pott az Ope rett szín ház ba a Ga lam bos Er zsi ál tal ját szott egy -
sze mé lyes mu si cal re, a Lo la Blaura, az ta lál koz ha tott az iga zi jid di se
má mé val. Ka tar ti kus él mé nye le he tett an nak, aki gyö nyör kö dött
Zenthe Fe renc já té ká ban a Jób lá za dá sa c. film ben. Nem va gyok egye -
dül a vé le mé nyem mel, hogy a Bes se nyei Fe renc ál tal ját szott Reb Tevje
a He ge dûs a háztetôn c. mu si cal ben zsi dóbb volt még a Topol-féle ala -
kí tás nál is. Ezek kö zül a mû vé szek kö zül sen ki nem volt zsi dó. És fôleg
sen ki nem ka pott zsi dó szí né szi kép zést, sôt, volt kö zöt tük olyan, aki
ma xi mum Ró zsa he gyi Kál mán vagy Rá ko si Szidi színitanodájában je -
les ke dett, de olyan is van, aki min den elôképzés nél kül lett iga zi szí nész. 

Ter mé sze te sen a túl ol da lon ott van a tény, hogy a ma gyar zsi dó ság
ha tal mas te het sé gû, iga zi mû vé szek kel gaz da gí tot ta a szín ház- és film -
mû vé szet pan te on ját (pl.: Kabos Gyu la és Kabos Lász ló, Básti La jos,
Rá day Im re, Rátonyi Ró bert, Ga ras Dezsô és még so kan má sok).

Ép pen ezért nem akar tam hin ni a sze mem nek, ami kor ol vas tam a
hírt, mi sze rint az SZFE a Mil ton Friedman Egye tem mel kö zö sen zsi dó
színészképzô sza kot in dít. Mi kor ma gam hoz tér tem a röhögésbôl, meg -
kér dez tem hit ve se met, nem ol va sott-e ar ról, hogy eset leg va la hol felsô-
fokú zsi dó szemfelszedô tan szék in dul. És ak kor fel to lult ben nem a
kér dés: Cui prodest? Ki nek az ér de ke egy ilyen eszement öt let? A ma -
gyar zsi dó ság nak biz tos nem, mert a sok zsi dó csa lád ból, aki ket is me -
rek, egy sem akad, ahol a gim na zis ta gye re kü ket az zal kül dik el reg gel:
na gyon vi gyázz, hogy jó le gyen a dol go za tod, kü lön ben nem vesz nek fel
a zsi dó szí nész kép zés re. 

De szü let tek pi káns gon do la ta im az öt let gaz dá ról is. Tud ni il lik az
egész nek a kezdeményezôje az EMIH. Ez az a zsi dó egy ház, mely re
pár tunk és kor má nyunk úgy te kint, mint „a ren des zsi dók gyü le ke ze -
té re”. Az ilyet ter mé sze te sen idônként ju tal maz ni kell, ami hál’ Is ten -
nek az EMIH-hel ma gyar or szá gi ejtôernyôzése óta éj jel-nap pal kí sért.
Itt nincs hely fel so rol ni, hogy mi min den nel ren del kez nek, amit vagy
tel je sen in gyen kap tak, vagy pén zért hi tel be, úgy, hogy an nak elsô ré -
szét tör lesz tet ték, a töb bit a Teremtôre bíz ták. Egyik ilyen volt a Ma -
gyar Kom mu nis ta Párt (!) Ba ross ut cai szék há za, amit 2019-ben ka pott
meg az EMIH több mil lió fo rint tal azért, hogy ott zsi dó szín há zat csi -
nál jon. Vezetôjük op ti mis ta in ter jú ban je len tet te ki, hogy ab ban az
épü let ben egy év múl va már zsi dó té má jú da ra bo kat fog nak ját sza ni.
Majd nem iga za van, mert az épü let ben ma is ját sza nak, de ki zá ró lag
ege rek meg pat ká nyok, mert mi ó ta bir to kol ják, azon az épü le ten egy
ab lak pu co lás sem tör tént. 

Nos, a hír sze rint ez lesz az ott ho na a zsi dó színészképzô szak nak. Az
már csak hab a tor tán, hogy az ere de ti hír ben az is sze re pel, hogy aki
fel vé telt nyer a zsi dó szí nész kép zés re, an nak hé be rül és jid di sül is ta -
nul nia kell. Már saj nos köz hely, hogy Ma gyar or szág az Eu ró pai Unió
azon tag ja, ahol a leg ki sebb lét szá mú em ber be szél ide gen nyel vet.
Kép zel jék el, ha egy pár si ke res hall ga tó meg ta nul tö ké le te sen hé be rül,
és elôadnak egy ere de ti nyel vû da ra bot, ar ra majd bi zo nyá ra a Mi Ha -
zánk bu szok kal fog ja szál lí ta ni a ra jon gó kat...

Má so dik gon do la tom a sértôdöttség volt, mert ha az em ber nem csak
sze man ti ka i lag ér tel me zi ezt a hírt, ak kor rá jön, hogy e mö gött egy
sértô diszk ri mi ná ció is áll. 

Az egy ko ri vicc sze rint a 60-as évek ben Kohn bá csi alijázni kí vánt Iz -
ra el be. Eh hez ter mé sze te sen majd nem le he tet len volt út le ve let kap ni.
Kohnt is be ren del ték a Bel ügy be, és egy tiszt azt kér dez te tôle:

– Kohn elv társ! Mi ért akar ma ga el men ni itt hon ról? Hisz van ál lá sa,
jö ve del me, és itt épül a szo ci a liz mus.

– Tet szik tud ni, azt hal lot tam, hogy a közeljövôben a fod rá szo kat és
a zsi dó kat de por tál ni fog ják. 

– Ezt a hü lye sé get ki be szél te be ma gá nak, Kohn elv társ? Hát mi ért
de por tál nánk a fod rá szo kat?! 

Nem va gyok szí ni kri ti kus, de szá mom ra csak két fé le szí nész lé te zik:
jó és rossz. 

A zsi dó szí nész kép zés mint szó ös  sze té tel is úgy jön ne kem elô, mint a
bé ke harc vagy a ka taszt ró fa vé de lem. 

Mi u tán le nyu god tam, rá jöt tem, hogy azért még is le het hasz na egy
ilyen kép zés nek. 

Amen  nyi ben vé gez az elsô zsi dó szí nész év fo lyam és szín ház hoz jut -
nak, ak kor bár mit is ját szot tak, az elôadás vé gi taps rend nél a fér fi ak
kipát vesz nek, és haj lon gás köz ben misebérachot mon da nak a fizetô
nézôkre. 

No vem ber a mizráchi kul tú ra
hó nap ja. A mizráchi zsi dó ság gaz -
dag kul tu rá lis és val lá si ha gyo má -
nyok kal ren del ke zik, ame lyek év -
szá zad ok alatt for má lód tak a Kö -
zel -Ke le ten és Észak-Af ri ká ban. A
mizráchi zsi dók sa já tos ün ne pe ket
és szo ká so kat ôriznek, ame lyek
gyak ran el tér nek a nyu gat-eu ró -
pai askenázi ha gyo má nyok tól. Eb -
ben a cikk ben né hány ke vés bé is -
mert, kü lön le ges mizráchi ün ne pet
és szo kást mu ta tunk be.

Mimuna – az édes élet 
ün ne pe peszách után

A mimuna egy kü lön le ges ün nep,
ame lyet fôként a ma rok kói zsi dók
tar ta nak peszách utol só es té jén, ami -
kor már en ge dé lye zett a ko vá szos
éte lek fo gyasz tá sa. Az ün nep az új
kezdetekrôl, a bôségrôl és a kö zös -

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Kü lön le ges mizráchi zsi dó szo ká sok

ség vendégszeretetérôl szól. Az em -
be rek ott ho nuk aj ta ját szé les re tár -
ják, és min den kit, ba rá to kat és ide ge -
ne ket egy aránt, édes ség gel, sü te -
mén  nyel és friss pék áru val vár nak.
Az ün ne pi asz ta lo kon gyak ran meg -
ta lál ha tók da to lyás sü te mé nyek, édes
le pé nyek és tej ter mé kek, jel ké pez ve
az édes, bôséges éle tet.

Hen na-ce re mó nia – a sze re -
lem és a há zas ság szer tar tá sa

A hen na-szer tar tás egy má sik kü -
lön le ges mizráchi szo kás, ame lyet
sok kö zel -ke le ti és észak-af ri kai zsi -
dó kö zös ség gya ko rol. A meny asz -
 szony és a vôlegény vesz részt az
esküvô elôtt ezen a szí nes ce re mó ni -
án, amely nek so rán hen ná val fes tik
meg a ke zü ket és a kar ju kat. A hen -
na a bol dog ság, a sze ren cse és a vé -
de lem jel ké pe; azt mond ják, tá vol

tart ja a rossz szel le me ket. A szer tar -
tás so rán éne kel nek, tán col nak, és
szí nes, tra di ci o ná lis vi se let be öl töz -
nek, így biz to sít va, hogy a meny asz -
 szony és a vôlegény bol do gan lép jen
be a há zas élet be.

Szigd – az eti óp zsi dók 
há la nap ja

A szigd egy kü lön le ges ün nep,
ame lyet az eti óp zsi dók, a Beta Iz ra -
el kö zös ség tag jai ün ne pel nek 50
nap pal jom kippur után. Ez a nap a
meg té rés és a há la té tel nap ja, ami kor
a kö zös ség tag jai ös  sze gyûl nek,
hogy imád koz za nak, böj töl je nek és
kö zö sen ün ne pel je nek. A szigd ere -
de ti leg Eti ó pia he gye i ben zaj lott,
ahol a zsi dók fel men tek egy ma gas -
lat ra, és Je ru zsá lem fe lé imád koz tak.
Ma már Iz ra el ben is ün nep lik, kü lö -
nö sen Je ru zsá lem ben, ahol a kö zös -
ség a Si ra tó fal kö ze lé ben gyû lik ösz -
 sze.

Széder-rítusok – a mizráchi
széderest szí nes szo ká sai

A mizráchi zsi dók széderestéi
gyak ran kü lön le ges ele mek kel gaz -
da god nak, ame lyek el tér nek az eu ró -
pai ha gyo má nyok tól. Egyes ira ki és
szí ri ai kö zös sé gek nél pél dá ul szo kás
a széder min den egyes ele mét rö vid
dal lal vagy ének kel kí sér ni, mi köz -
ben az ételt a ma gas ba eme lik és be -
mu tat ják min den ki szá má ra. Egyip -
to mi zsi dók hagy má val vagy zöld -
hagy ma szár ral ütö ge tik meg egy -
mást a széder so rán, hogy em lé kez -
tes se nek a rab szol ga ság fáj dal ma i ra
és ar ra az erôre, amely re szük ség
volt a meg me ne kü lés hez.

Hákáfot snijot – má so dik
tánc szimchát Tó ra után

A mizráchi kö zös sé gek egye di
mó don ülik meg a Tó ra öröm ün ne-
pét, a szimchát Tó rát. A hákáfot sni-
jotra, va gyis a „má so dik tánc ra” ál -
ta lá ban az ün nep más nap ján ke rül
sor. Ilyen kor a szom bat be fe je zé se
után a hí vek is mét ös  sze gyûl nek,
hogy tán col ja nak a Tó rá val egy nyil -
vá nos ese mény ke re té ben, ahol tánc
és ének erôsíti a kö zös sé gi szel le -
met.

Sor hábor – az „óri ás bi ka”
sábbáti em lék ün ne pe

A je me ni zsi dók kö ré ben el ter jedt
szim bo li kus ün ne pi szo kás, ame lyet
sor hábornak ne vez nek, a me sés
„óri ás bi ká hoz” kötôdik, amit a mes -
si á si idôk vé gén vár nak, és amely nek
hú sát majd a meg vál tás után fo -
gyaszt ják el. A je me ni kö zös sé gek
sábbáti la ko mái so rán gyak ran szol -
gál nak fel bôséges hús éte le ket e re -
mény szim bo li zá lá sá ra, je lez ve a
meg vál tás és az ál dás vá rá sát.

A mizráchi zsi dó ság kü lön le ges
ün ne pei és szo ká sai nem csak szí ne -
sí tik ha gyo má nya in kat, ha nem mé -
lyebb be te kin tést is nyúj ta nak ab ba,
ho gyan ôrizték meg e kö zös sé gek sa -
ját iden ti tá su kat és kötôdésüket a
val lás hoz, mi köz ben különbözô kul -
tú rák ha tá sa i val gaz da god tak.

Zucker-Kertész Lil la
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